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Ata nº55/2017 da 40ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 27 de novembro de 2017. 

Ata nº 55/2017 da 40ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 27 de novembro de 2017, sob a Presidência do Vereador 
Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: compondo a Bancada do Partido 
Progressista, Dr. Ubiratã, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt e Volnei Desian, compondo a Bancada do Partido do Movimento Democrático 
Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Social Democrata Brasileiro Celso Fioreze; compondo a 
Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos senhores Vereadores, da comunidade e 
invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 40ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado. Neste momento 
Senhor Presidente chama o Vereador Celso Fioreze para ocupar a Tribuna, e o Presidente lê o juramento: “Prometo exercer com dedicação e 
lealdade o meu mandato, respeitando a Lei e promovendo o bem geral do Município.” Vereador Celso Fioreze responde: “Assim prometo.” Senhor 
Presidente dá a posse com as seguintes palavras: “Declaro empossado  o vereador que prestou compromisso.” O senhor Presidente convida os 
presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida 
Oaigen Benetti, para que faça a Leitura da Bíblia em  Salmos 119:114  “Tu és o meu refúgio e o meu escudo; espero na tua palavra “ O Senhor 
Presidente coloca em discussão ATA nº 45/2017 da 8ª Sessão Extraordinária. O Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 45/2017 da 8ª 
Sessão Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão ATA nº 46/2017 da 9ª Sessão Extraordinária. O 
Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 46/2017 da 9ª Sessão Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em 
discussão ATA nº 47/2017 da 10ª Sessão Extraordinária.  O Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 47/2017 da 10ª Sessão 
Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão ATA nº 48/2017 da 11ª Sessão Extraordinária. O 
Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 48/2017 da 11ª Sessão Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca 
em discussão ATA nº 49/2017 da 12ª Sessão Extraordinária.  O Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 49/2017 da 12ª Sessão 
Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão ATA nº 50/2017 da 13ª Sessão Extraordinária.  O 
Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 50/2017 da 13ª Sessão Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca 
em discussão ATA nº 52/2017 da 14ª Sessão Extraordinária.  O Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 52/2017 da 14ª Sessão 
Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão ATA nº 53/2017 da 15ª Sessão Extraordinária.  O 
Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 53/2017 da 15ª Sessão Extraordinária. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca 
em discussão ATA nº 54/2017 da 39ª Sessão Ordinária. Vereador Dr. Ubiratã pede Vistas. O Senhor Presidente coloca em discussão ATA nº 
44/2017 da 7ª Sessão Extraordinária. O Senhor Presidente coloca em votação ATA nº 44/2017 da 7ª Sessão Extraordinária. Aprovada por 
unanimidade. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, para que faça a Leitura do Expediente. MOÇÃO: Moção de 
Aplausos pela passagem dos 12 anos de trabalhos desenvolvidos pelo PAMA – Pastoral do Menor Adolescente do Bairro Piratini. Os trabalhos 
realizados pelo PAMA tiveram início no dia 18 de abril de 2005, surgindo com um grupo de voluntárias que perceberam a necessidade de 
proporcionar um espaço de convivência, cultura e lazer, para crianças e adolescentes moradoras do Bairro Piratini. Há 12 anos a Pastoral do 
Menor Adolescente do Bairro Piratini iniciou este trabalho com o intuito de atender crianças e adolescentes, provenientes de famílias de baixa 
renda, que apresentavam situações de vulnerabilidade social. Atualmente o PAMA está localizado nas instalações da área social da capela do 
Bairro Piratini e atende cerca de 75 crianças no turno inverso ao da escola, realizando diversas oficinas, como artesanato e técnicas de pinturas 
em móveis, corte e costura, música ( vocal e instrumental), recreação e integração, além do auxílio nas atividades escolares e a oferta de curso de 
informática e técnico em manutenção de computador. O projeto tem sido atendido por uma coordenadora responsável, uma psicopedagoga, duas 
instrutoras para atividades diárias, um instrutor de música, um professor de canto, um professor de informática e manutenção de computador e 
uma responsável pelos serviços gerais e lanche. Os voluntários formam um grupo de 12 pessoas, que atuam na área das oficinas, além de uma 
assistente social e o pessoal que auxilia no preparo da alimentação dessas crianças e adolescentes. A iniciativa desse projeto constitui-se num 
programa de apoio à escolaridade com vistas a ampliar a jornada escolar proporcionando um espaço de troca de convivência através de atividades 
lúdicas, visando a melhoria da qualidade de vida do grupo de participantes. Com a palavra Marli Zimmer Wille: “Excelentíssimo Sr. Presidente da 
Câmara de Vereadores, membros do Poder Executivo, imprensa, comunidade, Srs. e Sras. nossa saudação a todos. Inicialmente, importante 
ressaltar a gratidão de toda equipe da PAMA por estar aqui no dia de hoje. Representa o reconhecimento de um trabalho árduo, desenvolvido há 
13 anos, com a missão de auxiliar adolescentes da nossa comunidade, contribuindo na construção de uma cultura de paz, com cidadania, rumo ao 
desenvolvimento do protagonismo e da autonomia. O caminho percorrido não foi e não é fácil. O nosso trabalho é reflexo de dedicação diária e 
contínua para arrecadação de recursos de doações, provenientes do poder público, privado e da doação de tempo e força de trabalho de pessoas 
que não medem esforços, para que nossos jovens sejam acolhidos e tenham acesso à educação em forma de informação, cultura, convívio e 
aprendizado. O nosso agradecimento hoje, é destinado especialmente a todas as pessoas que de alguma forma fazem parte do nosso projeto, da 
nossa pastoral. A cada um que doa recursos, ou o seu valioso tempo sendo voluntária, a cada membro da equipe, a empresa que nos auxilia, a 
cada setor do poder público e a Igreja Católica que viabilizam e fortalecem o nosso trabalho. A ti Vereador Prof. Daniel, pela iniciativa de nos 
honrar com essa moção que bem sabemos, entende das dificuldades e dos esforços para fornecer dignidade e qualidade de educação aos nossos 
jovens. E aos demais vereadores que apoiaram nesta tão honrosa atitude. Tal reconhecimento nos fomenta e faz continuar assim, assim como as 
nossas crianças que são o motivo primordial da manutenção da pastoral. Que a cada trabalho realizado, a cada curso concluído, a cada progresso 
nos presenteiam com seus sorrisos e sua evolução como pessoas e futuros profissionais.” GUILHERME CAVICHIONI: “Na condição de voluntário 
e representante do PAMA, no Conselho da Criança e do Adolescente, devo ressaltar aqui a importância do fortalecimento do COMDICA e de seu 
respectivo fundo. Nós acreditamos que cabe ao poder público auxiliar para que o conselho seja fomentador de projetos como desenvolvido pelo 
PAMA. E para isso, precisamos pensar em conjunto formas legais, transparentes, mas menos burocráticas para o repasse dos recursos do fundo 
da criança aos projetos. É preciso também divulgar mais amplamente os projetos que recebem suporte do fundo para a comunidade, para sim 
conscientizar as pessoas da importância das doações ao fundo da criança, especialmente via dedução do Imposto de Renda. Nossa cidade tem 
um imenso potencial de arrecadação de recursos por esta via, e poderia estar fortalecendo e criando, ainda mais projetos destinados às crianças e 
jovens no nosso município. A PAMA participa ativamente do Conselho da Criança e de outros conselhos municipais, e acredito que a parceria 
entre o Poder Público e a entidade, é fundamental para dar continuidade ao seu trabalho.” MARLI ZIMMER WILLE: “Que possamos por muitos 
anos, acolher e contribuir para formação de tantos jovens, e que estejamos presentes no aprendizado e no coração dos que já passaram por lá. 
Mais uma vez, muito obrigada. “Diga-me eu esquecerei. Ensina-me e eu poderei lembrar. Envolva me e eu aprenderei.”  Benjamin Franklin. Com a 
palavra Vereador Prof. Daniel: “Uma boa noite ao querido presidente Luia Barbacovi, uma boa noite aos colegas vereadores. Já agradeço também 
a todos. Nós fizemos uma homenagem aqui, nós fizemos junto com os colegas. Eu fui o autor, mas teve aprovação e teve o apoio de todos os 
colegas, porque eles conhecem também o trabalho do Pama. Também quero saudar especial a presença do Pama, na figura do Guilherme que é 
meu ex-aluno.  Guilherme, um orgulho ter em algum momento sido seu professor e hoje ver que tu também está trilhando um caminho muito  
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bonito, tanto na Pastoral como na tua profissão. E esperamos pessoas com tu também na política. Esperamos uma pessoa como tu aqui no 
próximo mandato também. E o desafio que eu estou trazendo para ti hoje. Também a Rosi, aos demais colaboradores do Pama, também saudar 
aos pais que se fazem presente, aos adolescentes que participam do PAMA, também pessoal da Imprensa, o secretário adjunto da educação meu 
amigo Gelson, secretário administração Júlio Dorneles, a Josi, os demais integrantes da secretaria de educação, a imprensa, as pessoas que nos 
acompanhe também agora via internet, também logo mais pelo rádio. E dizer que essa homenagem que nós estamos prestando ao Pama ela vem 
do coração. Eu acho que o Pama sabe disso, o Pama sabe do carinho que eu tenho por esse trabalho. A Marli sabe da luta que nós temos para 
manter o Pama. E quando eu digo nós, porque eu também por ser morador do bairro Piratini, e por saber o trabalho que o Pama faz com a 
juventude no bairro Piratini, eu também me coloco minhas obrigações. Inclusive faço um desafio, nos falamos tanto em educação integral, vocês 
querem um exemplo de educação integral, um exemplo eficiente, onde os jovens gostam de ir para o contraturno, vão conhecer o PAMA, passa 
uma, duas horas no Pama. Conversa com os jovens que frequentaram Pama, que frequentam o Pama e vocês vão entender, a sociedade, 
comunidade vai entender a importância dessa pastoral, desse trabalho que envolve a família, que envolve a igreja. A gente tem homenageado as 
instituições religiosas aqui, porque elas tem feito, muitas vezes, o papel do estado e é isso que o Pama faz hoje. O Pama, além de um trabalho 
voluntário, um trabalho de caráter, de ajuda, de solidariedade, ele também hoje cumpre o papel do estado. Portanto o estado também tem 
obrigação de financiar, de ajudar financeiramente, as instituições de valor, às instituições que realmente influenciam e fazem um bom trabalho. É 
importante a questão do Condica também, a questão do fundo também é importante. Nós vamos buscar mais recursos para o fundo para que o 
fundo possa também financiar os trabalhos que são fundamentais para a construção de uma juventude melhor. A gente constrói uma juventude 
melhor assim. E o Pama tem informática, tem diversão, o Pama tem música. O Pama acima de tudo tem pessoas que amam o que fazem lá. Não 
tem ninguém por obrigação lá no Pama. Pessoas estão lá porque gostam do que fazem. Então, eu fico muito feliz fazer essa homenagem. Eu 
tenho feito as homenagens aqui, junto com os colegas, sempre para quem merece. Nós precisamos valorizar sim as instituições que são exemplos 
para Gramado. O Pama, queridos amigos é um exemplo para cidade de Gramado. Podem contar com mandato do vereador Professor Daniel e 
pode ter certeza que os colegas também são solidários também ao trabalho que o Pama tem feito. Muito obrigado”. Avisos do Presidente: 
“Lembrando que amanhã, na iniciativa do vereador Renan Sartori, teremos o Dia do Doar na Sociedade Recreio Gramadense a partir das 8h30min, 
então é importante, provavelmente o vereador vai falar depois também, mas é importante a presença de todos. Comunicar também que teremos 
Audiência Pública para discutir a Lei Orçamentária de 2018 no próximo dia 29 às 17 horas aqui neste Plenário, e também agradecer a Iara Sartori, 
diretora de Eventos da Gramadotur por ter enviado convite aos vereadores para o Grande Concerto de Natal no próximo sábado.” Neste momento 
passamos ao GRANDE EXPEDIENTE. De acordo com o artigo 235 inciso II do Regimento Interno, espaço de até 10 minutos para cada orador. 
Com a palavra o primeiro orador inscrito Vereador Everton Michaelsen: “Boa noite senhor Presidente, colegas vereadores, senhores da imprensa, 
secretários do Governo, comunidade aqui presente e responsáveis pelo Pama. Eu preciso falar particularmente em relação ao Pama, eu que tenho 
um filho senhor presidente, que frequentou muitas tardes Marli, e enquanto vocês já sabiam aqui a premiação, merecida premiação, eu me lembrei 
dos trabalhos manuais que meu filho Érick fez, que estão lá em casa, mas também dessas horas que vocês ofereceram à ele quando eu não 
estava em casa. Que é fundamentalmente o que vocês fazem. Quantos meninos e meninas estão lá fazendo trabalhos de informática, trabalhos 
manuais, mas também fazendo amigos e colegas, porque muitos que passaram lá com o Érick são amigos hoje. E quanto vocês efetivamente 
influenciaram na vida do meu filho. Então são trabalhos, esses, assim como falou o Professor Daniel, vereador Professor Daniel, importantes, que 
nós na condição política, nós temos que sim, ter a condição senhor presidente, de quebrar alguns paradigmas e efetivamente atender esse tipo de 
proposta, que é uma proposta limpa, que efetivamente ajuda a comunidade. Parabéns à vocês todos, vocês estão merecedores de muito mais que 
isso aí. Parabéns, é isso que uma comunidade que realmente se destaca precisa, parabéns. Senhor presidente eu quero falar um outro assunto 
importante. Eu quero falar um pouquinho desses núcleos do PMDB que estão sendo criados. Para que haja entendimento, esses núcleos que o 
PMDB está fazendo são representações do Município aqui pela cidade. Desde a posse do presidente Flávio, na gestão do presidente Flávio, que 
tem sido um presidente que tem traçado um caminho muito virtuoso lá no PMDB, ele definiu que o vice-presidente Deoclécio Moreira seria 
responsável pela implantação dos núcleos do Partido. E hoje o PMDB buscando essa aproximação com a população, com a comunidade, já tem 
lucros implantados do bairro Carniel, na Tapera, na Várzea Grande tem dois núcleos, na Linha Marcondes, Três Pinheiros e Linha Ávila. Ainda 
para esse ano com uma projeção de ainda implantar no bairro Jardim, no bairro Piratini, bairro Moura e Prinstrop. Todos esses núcleos com atas, 
com diretorias, com indicação de presidente, sendo mais uma forma de valorização que o partido está tendo com a comunidade, sendo uma 
oportunidade onde a comunidade tem de se expressar. E o que é muito importante desses grupos que estão sendo formados nesses núcleos,  que 
o PMDB tá formando senhora, prezada comunidade, senhores da imprensa, é a grande participação da comunidade. Eu quero citar aqui, eu tive lá 
na Tapera, tinham mais de 50 pessoas lá quando o PMDB instalou esse núcleo. Na Linha Marcondes tinha mais de 60 pessoas, na Linha Ávila eu 
não participei, mas eu vi pelas fotografias que estão circulando pelo Facebook a grande quantidade de pessoas. Todas efetivamente da localidade. 
Todas representando efetivamente essas comunidades. Isso então é mais um elo de ligação que o PMDB, o meu partido, o meu e do Renan 
Sartori, do vereador Renan Sartori, é um elo de ligação da comunidade, mas também com o Executivo como todo, porque o PMDB é um partido do 
Executivo. Tem secretários do PMDB, tem secretários do PDT, tem secretários do PT, tá aqui o secretário Júlio, e tem secretários que nem filiação 
partidária tem. E dentro dessa ideia, dessa ótica, o vice-prefeito Evandro Moschem, sempre presente na formação desses núcleos, tem cobrado 
muito rapidez nas respostas, não adianta a comunidade requerer algum benefício e se não tiver uma rapidez na resposta. E nessa mesma linha o 
presidente Flávio tem sido muito claro que isso é uma ação de governo e não de partido. Nós estamos representando ali todo governo Fedoca e 
Evandro, e todas as demandas que a comunidade pede, as Secretarias as que não são do PMDB o presidente Flávio encaminha aos gestores, aos 
secretários. Dentro dessa linha de mudanças senhor presidente, mudanças comportamentais, eu tive verificando, lendo esse final de semana, 
aproveitei aquelas fortes chuvas para ler um pouco, e verifiquei que mudanças muito fortes, comportamentais haverão nesse próximo ano em 
função de tudo isso que tá acontecendo no país. E o eleitor, basicamente, ele quer que o político tenha empatia, que é a capacidade de se colocar 
no lugar dele, que tem uma aproximação, ou seja, não apenas aquela visita a cada quatro anos, que o eleitor, o cidadão seja parte da solução. E 
nós, enquanto políticos, temos que ter uma sensibilidade de efetivamente ouvir a população e ouvir a população é estar presente aonde 
efetivamente está a população, justificando então a criação desses núcleos lá nos bairros, lá onde mora o eleitor, lá onde mora o cidadão. 2018, 
tenho certeza, será um novo momento para o nosso país, amparados é claro, na ética, amparados é claro, em bons exemplos, mas 
fundamentalmente em se fazer presente aonde está a comunidade. Que nós tenhamos efetivamente assim um excelente ano que vem senhor 
presidente, mas que a população saiba sim cobrar dos políticos tudo aquilo que ela precisa cobrar, e o PMDB está fazendo a sua parte estando 
cada vez mais próximo da comunidade como um todo. Muito obrigado senhor presidente.” Com a palavra o segundo orador inscrito Vereador Luia 
Barbacovi: “Reiterar os cumprimentos a todos. Saudar de forma especial o amigo vereador Celso Fioreze pelo retorno à Casa, é a terceira 
legislatura né vereador? Que está... Quarta legislatura, então tem uma história grande aqui e certamente vai contribuir muito com a Casa nesses 
30 dias que está, seja bem-vindo, assim como o PSDB, que aqui tá o seu presidente, o Jeferson Benetti também está retornando à Casa, isso é 
importante porque demonstra que a Câmara, ela tem espaço para todos aqueles que se colocam à disposição para representar a comunidade.  
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Também saudar a todo o pessoal do Pama, direção, pais, jovens que estão aqui, a comunidade do bairro Piratini, dizer que a gente fica muito feliz, 
queria cumprimentar o vereador Professor Daniel pela iniciativa, porque realmente se acompanhou, eu lembro os primeiros dias, quando a Gerdau 
junto com o Nelson Vigário aqui, começou as tratativas e até o início das atividades lá em 2005, e realmente tudo que foi dito aqui, a gente não 
precisa repetir, a importância do trabalho do Pama, o envolvimento da comunidade, das famílias, e principalmente, aquele trabalho que o Pama 
faz, que ajuda e muito ao setor público, ajuda exatamente nessas áreas e junto aquelas pessoas que muitas vezes o setor público não alcança, ou 
se alcança é muito lento para fazer com que nossos jovens tenham um direcionamento, uma atenção toda especial, então parabéns e realmente é 
muito justo essa homenagem, eu tenho certeza que essa homenagem não é só dos vereadores, mas acima de tudo da comunidade de Gramado. 
Eu fiz um Pedido de Providências hoje para que o Município, dentro do possível e dentro do tempo possível, comece a analisar a possibilidade de 
ter um crematório municipal. E por que que faço esse Pedido? Primeiro que nós temos um índice hoje de óbitos realmente grande, a gente não se 
dá conta que a comunidade vai crescendo, o Município vai crescendo. Em 2016 nós tivemos 297 óbitos. Isso já está chegando muito próximo de 
um por dia, 0,8. Este ano, até ontem estava e 226 óbitos e quando se vai e a gente acompanha o velório, visita, túmulo de conhecido, de parente, 
de familiares, a gente vê que o Cemitério Municipal, Cemitério Católico, que são os principais junto com o luterano, eles estão lotados, não tem 
mais quase espaço e para conseguir um terreno, conseguir uma área para fazer um cemitério é além de lenta, quase inviável em Gramado em 
função das questões ambientais, então a gente sabe que existe um pequeno preconceito ainda em relação à cremação, muita gente não aceita, 
mas aos poucos está crescendo muito o número. Existe parceria com ACM em Canela, mas eu acho que nós temos que pensar a médio e longo 
prazo e o Município ter um Crematório Municipal, para que a gente possa então aqui em Gramado conseguir esse... É um serviço, na realidade, 
infelizmente, trata com vida, trata com familiares, com amigos, mas na realidade são vidas, aí tem que ter sempre, aquele amor pelas pessoas que 
vem a falecer, tem que ter todo aquele carinho e todo aquele são, mas hoje realmente é uma questão de necessidade para Gramado um 
crematório Municipal. Então eu tô fazendo esse Pedido, a gente sabe que é uma obra cara, é um investimento alto, mas que eu vejo como 
importantíssimos neste momento, se nós analisarmos e começarmos a ter um trabalho efetivo para concretizar. Partindo para um outro assunto, 
que me parece também preocupante, é a questão de emprego aqui em Gramado. Saiu o levantamento, o cadastro geral de emprego e 
desemprego, de empregado e desempregado do Ministério do Trabalho e Gramado de janeiro a outubro deste ano teve o pior desempenho da 
Região das Hortênsias, enquanto Nova Petrópolis gerou 658 novos empregos, São Chico 58 novos empregos, Canela teve um desempenho 
negativo de 118 e Gramado de 172, então é preocupante, porque nós por muitos e muitos anos, por muito e muito tempo sempre lideramos essa 
questão de empregos, sempre oferecemos muito emprego, sempre geramos muito emprego e ainda continuamos recebendo muitos trabalhadores, 
muitos trabalhadores de outros Municípios aqui da região, mas eu acho que vale a pena ser analisado, ser pesquisado o porquê disso. Vamos ver 
os motivos, aqui é uma questão, pode ser do setor turístico, pode ser indústrias que estão fechando, pode ser empresas daqui que estão indo para 
outros Municípios, mas alguma coisa acontece. São Chico gera 658 novos empregos, nós perdemos 178 e estamos negativos 178, então acho que 
deve ser observado isso, analisado por pessoas que conheçam, que possam fazer esse estudo, porque nós devemos analisar e pensar que além 
desses que perderam o emprego, nós temos muitos jovens que diariamente estão em busca do seu primeiro trabalho, do seu primeiro emprego, 
então não é só cobrir aqueles empregos que perdemos, mas também gerar novos empregos, então é importante, é importante o setor público, é 
importante a iniciativa privada, é importante também as entidades de classe olharem para este lado. Indo para o Natal Luz e nós infelizmente todo 
dia que viemos aqui falamos do Natal Luz, esse fim de semana também preocupou muito, a realização do espetáculo lá no Lago Negro com aquela 
chuva toda. Muitas crianças, muitos idosos indo ao Natal Luz, com muito, muitos com dificuldades, acompanhei ali e com certeza fazer um 
espetáculo com aquele clima, com aquele tempo, com aquela chuva, tirando a questão financeira que, logicamente, foi mantido o espetáculo só 
pela questão financeira, pode-se dizer ‘não, para respeitar as pessoas que compraram’. Só que eu não acredito que tenha uma pessoa que 
assistiu o espetáculo abaixo de chuva que venha elogiar o espetáculo ou venha curtir como deve ser curtido, como deve ser admirado um 
espetáculo desses. É ruim para quem assiste, é ruim para quem trabalha, é ruim para imagem de Gramado, se fazemos aquele que é o maior 
Natal Luz de Gramado, se fazemos aquele que é o maior espetáculo natalino do país, nós temos que ter estrutura. Já aconteceu em outros anos, 
mas com tanta chuva realizar o espetáculo é um desserviço, na minha opinião, à Gramado e ao Natal Luz, a imagem e aqui já tive relato de 
hoteleiros, que muitos chegaram no hotel reclamando, muitos no domingo estavam reclamando, teve inclusive pessoas que faziam parte do 
espetáculo que tiveram problema, resfriado, de frio, que os pais me falaram também, então eu acho que tem que ter um cuidado. A gente sabe que 
hoje tudo funciona em questão financeira, hoje a Gramadotur, tem essa preocupação, que é meritória, não se tira o mérito, mas eu acho que a 
forma que foi liberado o espetáculo no sábado à noite, ele realmente não traz nenhum benefício para o Natal Luz e ao contrário, pode no próximo 
ano trazer prejuízo, porque muitos que tiveram lá, não apreciaram como deveria apreciar, podem e deverão, infelizmente, levar uma imagem 
negativa do nosso natal, então acho que tem que ter cuidado, e se outros dias de apresentação houver chuva forte como foi a de sábado, acho que 
deve ser respeitado o nosso visitante, os trabalhadores do Natal Luz e a comunidade de Gramado. Obrigado.” Senhor Presidente comunica que 
estão inscritos para o Grande Expediente da próxima Sessão Ordinária, os vereadores Prof. Daniel e Rafael Ronsoni. ORDEM DO DIA. O 
Senhor Presidente coloca em discussão AUTÓGRAFO nº 69/2017 ao PL 52/2017 – da Mesa Diretora “Município de Gramado fica autorizado a 
contribuir financeiramente com a Associação Evangélica Luterana de Beneficência e o Lar de Idosos Maria de Nazaré”. O Senhor Presidente 
coloca em votação AUTÓGRAFO nº 69/2017 ao PL 52/2017 o Mesa Diretora. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em 
discussão AUTÓGRAFO nº 70/2017 ao PLL 30/2017 – da Mesa Diretora “Dispõe sobre a presença da cultura nos eventos públicos do 
município, e dá outras providências.“ O Senhor Presidente coloca em votação AUTÓGRAFO nº 70/2017 ao PLL 30/2017 o Mesa Diretora. 
Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei Ordinária nº 37/2017 – do Poder Executivo “Institui o 
serviço de inspeção municipal e os procedimentos de inspeção sanitária, em estabelecimentos que produzam produtos de origem animal no 
município de Gramado, e dá outras providências, juntamente com mensagem retificativa.“ Com a palavra Vereador Volnei da Saúde: “Meu boa 
noite a todos, cumprimentar Presidente da Casa Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, a imprensa, a comunidade aqui presente, a Marli e o 
Guilherme que representam o PAMA, dizer e agradecer pelo belo trabalho que eles vem desenvolvendo junto à sociedade, e que tem o 
reconhecimento o trabalho de vocês por esse Vereador, ex-vereadores, aqui presente também, Júlio Dorneles Secretário que representa o 
Executivo, a imprensa escrita e falada, Celso Fioreze que volta a Casa meus cumprimentos Celso. Eu gostaria de comentar essa questão desse 
Projeto de Lei, que vem a regulamentar o Sim, junto a inspeção sanitária de produtos de origem animal. Eu gostaria de dizer que eu sou favorável 
ao Projeto, mas eu sou contrário aos altos valores que vão ser praticados pelas multas, valores esses que começam em R$ 320,00 (trezentos e 
vinte reais) e possam chegar até R$ 80.000,00 (oitenta mil reais). Então tem vários valores na Lei, não vou ler todos os itens da Lei, apenas vou 
comentar pelo grande número de pessoas que trabalham com embutidos, com laticínios, que me procuraram, para que a gente pudesse rever essa 
situação dos valores das multas. Então tem multas de R$ 16.000,00 (dezesseis mil reais), de R$ 5.000,00 (cinco mil reais), R$ 10.000,00 (dez mil 
reais), R$ 32.000,00 (trinta e dois mil reais), R$ 30.000,00 (trinta mil reais) então R$ 25.000,00 (vinte cinco mil reais). Sabido que essas empresas 
que são representantes no Sim, são empresas de pequenos portes, que possa chegar seu faturamento até R$ 150.000,00 a R$ 200.000,00 (cento 
e cinquenta e duzentos mil reais) ano, e que o lucro deles acaba sendo 10 15 ou 20%. Eu acredito que o valor dessas multas cabe a grandes  
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empresas, e que não venha a justificar aqui na nossa cidade, por isso eu peço Vistas ao Projeto, para que a gente possa discutir na próxima 
semana, e rever esses valores. Obrigado”. Senhor Presidente concede Vistas ao Vereador Volnei da Saúde. O Senhor Presidente coloca em 
discussão Projeto de Lei Ordinária nº 50/2017 – do Poder Executivo “Autoriza o executivo municipal a realizar parcelamento e concessão de 
desconto do imposto predial e territorial urbano (IPTU), taxa de lixo e lixo verde no exercício 2018 e dá outras providências”. O Senhor Presidente 
coloca em votação Projeto de Lei Ordinária nº 50/2017 do Poder Executivo Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em 
discussão Projeto de Lei do Legislativo nº 31/2017 da Com. Saúde Educação e Meio Amb. “Institui a campanha de estímulo ao cuidado da 
saúde mental e bem estar, denominada “Janeiro Branco” no âmbito do município de Gramado e dá outras providências” O Senhor Presidente 
coloca em votação Projeto de Lei do Legislativo nº 31/2017 da Com. Saúde Educação e Meio Amb. Aprovado por unanimidade. O Senhor 
Presidente coloca em discussão Parecer de Inconstitucionalidade nº 127/2017 da Com. Const. Just. e Redação “Conclui pela 
inconstitucionalidade material ao PLO 045/2017”. Com a palavra Vereador Rafael Ronsoni: “Quero cumprimentar o Presidente dessa Casa, a 
vereadora, meus colegas vereadores, a satisfação imensa em receber novamente vereador Celso Fioreze aqui hoje, substituindo a vereadora 
Manu Caliari, seja bem-vindo Celso, estamos à disposição, sempre que precisar meu gabinete estará aberto, portas abertas para nós fazermos um 
bom trabalho nessa Casa. Cumprimentar toda a equipe do PAMA, não vou nominar ninguém, que acho que cada um faz a diferença nesse esse 
programa, muito importante a presença de cada um, desde os pais, desde as crianças, esses voluntários, dos patrocinadores enfim, cumprimentar, 
e dizer que muitos e muitos anos venham para nós continuarmos com esse Projeto, que a gente sabe, que faz a diferença em nossa cidade. 
Imprensa escrita e falada, em nome do nosso ex-vereador e jornalista Roque Tomazeli, o Gerson Sorgetz também ex-vereador jornalista, Caíque 
Marques, e toda a imprensa escrita e falada, secretário, funcionários públicos e comunidades que se faz presente aqui nesta noite. Venho aqui 
para dizer, que nós estamos aqui para aprovar a inconstitucionalidade de um Projeto, que é o Projeto da eleição das Diretoras. Nós trabalhamos 
muito, nos debruçamos muito em cima desse Projeto, em cima a Comissão composta por mim, pelo vereador Everton e a Manú, e foi unânime a 
inconstitucionalidade deste Projeto. Desta forma vem para o Plenário então, para que aprove e mande para arquivo. Eu falo em nome da minha 
Bancada e também peço ao Governo, os representantes do governo, executivo, que a gente mantém esse voto de inconstitucionalidade, porque 
não acredito que o prefeito, Vice que são dois juristas reconhecidos por essa cidade, que deixariam e gostariam que viesse e fosse aprovado um 
projeto inconstitucional. Soubemos que trabalhamos bastante para que pudesse melhorado, arrumado, e teve algumas dificuldades, mas 
tranquilamente é fácil, e rápido para ser arrumado e ficar constitucional o Projeto e voltar essa Casa e nos debruçarmos em cima e aprovarmos 
sem problema nenhum, chamarmos quantas extraordinárias se for preciso para Comissão de Constituição, que analisa os Projetos, e também os 
vereadores, também me coloco como Vereador, à disposição quando for chamada essa Casa para Sessões Extraordinárias, para que a gente 
possa analisar e apreciar esse Projeto. É um projeto que é inconstitucional, que tem alguns problemas, e foi visto na Comissão, e foi feito um 
trabalho bem delicioso em cima do nosso jurídico da Casa, nas duas Procuradores da Casa, trabalharam muito, temos que cumprimentá-las pelo 
trabalho que desenvolveram durante todo esse tempo, para que pudesse vir a esse Plenário a votação desse projeto. E a gente peça que, a gente 
não, nós da bancada do PP, não somos contra os Projetos, nós gostamos que viesse o quanto antes esse Projeto, que a gente possa sim apreciar 
e votar e dar continuidade. Assim peço o voto de todos os nossos colegas vereadores que nós votamos, então hoje à noite sim pela 
inconstitucionalidade desse projeto. Muito obrigado Senhor Presidente”. Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Reitero meu cumprimento a todos, 
e fazer uma saudação especial e pedir desculpa ao querido colega Celso Fioreze, que é um exemplo para a política de Gramado, no quarto 
mandato, tem certeza que vem para cá para somar com a gente, fico muito feliz em poder estar do teu lado também nesse mandato. Eu gostaria 
de esclarecer para quem está nos escutando agora, para a comunidade de Gramado, em que é esse Projeto, esclarecer aqui esse projeto de Lei 
que vem do executivo, traz algo que é muito salutar para a democracia, institui eleições diretas democráticas para o Diretor, os diretores das 
escolas municipais de Gramado. Então, qual que é a diferença da Lei que existe, para Lei que está sendo proposta pelo Executivo. Quero fazer 
essa introdução, para que a comunidade possa entender o processo. Hoje o diretor é escolhido na lista tríplice, é feito uma lista tríplice e o Prefeito 
indica através de uma função gratificada o Diretor, ou seja, quem participa do processo são, é o CPM, os professores, os funcionários, é assim que 
se dá o processo, historicamente sempre foi uma indicação política, é uma indicação de FG, e já houve um avanço no último processo eleitoral, 
quando foi feito uma lista tríplice. A comunidade escolheu um diretor, e vamos fazer justiça ao prefeito Nestor, o Nestor acatou todas as indicações 
que veio da comunidade, qual que é a proposta desse novo projeto. Anteriormente os diretores poderiam ficar quantos anos fossem indicados para 
Diretor das escolas, e não entrar no mérito, mas a proposta deste Projeto é, instituir eleições diretas para Diretor das escolas, dentro de um regime 
democrático, isso é importante, a eleição vai ser de dois anos com direito a uma recondução, limitando então na reeleição para caminhar de 
alternância no poder, e mais importante, colocando todos os pais do processo eleitoral. Hoje os pais não têm acesso ao voto, é só o CPM, são 
poucos pais que têm acesso ao voto, esse novo Projeto, ele dá direito a todos os pais votarem e inclusive os responsáveis legais. Bueno, no que 
reside a inconstitucionalidade, e convenhamos muitos Projetos aqui nessa Casa foram aprovados pelo mérito, tanto nesta Legislatura como nas 
outras, é uma prerrogativa nossa que nós temos aqui nessa Casa, o que dá, o que fez com que esse parecer desse pela inconstitucionalidade no 
Projeto, e eu estou aqui defendendo, que ele seja aprovado no mérito, que a gente derrube esse parecer de inconstitucionalidade,  porque hoje o 
diretor é um FG, o diretor é um FG uma função gratificada, e que não pode fazer eleição de uma função gratificada. É por isso que há a indicação 
do Prefeito, é muito simples de corrigir, e aí eu vou fazer, também é minha culpa do Governo, como líder do Governo, o Governo deveria ter 
corrigido também anteriormente essa questão, e nós também precisamos reconhecer quando a gente falha, e nós precisamos fazer o que o estado 
fez, é muito simples, porque que o Estado Rio Grande do Sul, os diretores das escolas estaduais votam diretamente para os diretores, não é 
inconstitucional, nunca sofreu uma DIM, porque em vez de ser uma FG tem que ser uma GF uma gratificação de função, e eu como líder do 
Governo, dou meu compromisso, tenho compromisso firmado hoje com o Prefeito Fedoca também, converso com vice secretário da administração, 
que nós vamos fazer essa simples correção, nós vamos acabar com o processo, nós vamos, nós estamos trazendo uma evolução para o processo 
democrático. Eu respeito a posição do Rafael, é respeito a posição de todos, respeito a posição que os colegas vão tomar, mas eu estou fazendo 
um apelo em nome da escola, até que nós estamos com um processo eleitoral de já deveria ter iniciado. Também vou fazer um outro minha culpa 
do Governo, nós deveríamos ter mandado o Projeto antes para Casa, esse Projeto está há quase 40 dias, nem isso na Casa, e nós temos o direito 
de ficar com ele determinado tempo, e nós temos a prerrogativa de pedir Vista, de avançar nessas questões. Mas, eu peço para os colegas, que a 
gente olha ele lá para as escolas, as escolas estão inseguras quanto ao processo eleitoral, e a comunidade quer participar do processo, é a 
comunidade está esperando, votar para o seu diretor. Então eu faço apelo para os colegas, para que a gente consiga retirar, derrubar esse parecer 
de inconstitucionalidade, e aprova o projeto pelo mérito, como essa Casa fez, como tem feito, eventualmente, é uma prerrogativa nossa, é a 
eleição direta e não é inconstitucional, o que tá travando, é o fato de hoje ser uma FG, e eu, eu vou mais além, eu acho que hoje também há uma 
inconstitucionalidade, momento que uma FG também tem votação, mesmo que seja em lista tríplice, há uma votação, que o Prefeito acata. 
Também é questionável, se usar o mesmo argumento para esse novo processo, nós temos que olhar para o processo que já existe, que também 
tem esse medo. Então faço apelo respeitosamente aos colegas, que a gente consiga avançar nesse Projeto das eleições para as direções, a 
comunidade está nos esperando, a comunidade que a aprovação deste Projeto, às escolas terem a aprovação deste Projeto, e peço ajuda dos  
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colegas para que a gente possa retirar, derrubar esse parecer de inconstitucionalidade, e faço o que é prerrogativa do vereador, é votar pelo 
mérito, e o mérito é eleição livre, eleição democrática com uma limitação de eleição em dois anos, dois ou quatro anos. Obrigado” Com a palavra 
Vereador Dr. Ubiratã: “Minha saudação ao Presidente Luia Barbacovi, a vereadora Rose Ecker Schmitt, aos colegas vereadores, minha saudação 
especial a vereador Celso Fioreze retornando a essa Casa, sinta-se à vontade vereador Celso, é uma satisfação está aqui contribuindo para a 
comunidade gramadense. Também meu cumprimento, meus cumprimentos ao pessoal do PAMA que hoje foi homenageado por essa Casa 
Legislativa, o meu carinho e agradecimento pelo trabalho em 13 anos desenvolvidos junto à nossa comunidade, no trabalho extremamente 
importante, é como foi dito anteriormente pelos que ocuparam a Tribuna, um trabalho que muitas vezes os governos seja ele Municipal, Estadual, 
Federal, não tem condições de praticar, mas felizmente nós temos o PAMA do Bairro Piratini, nós iremos ter PAMA em todos os bairros nosso 
município, parabéns a todos vocês, e até aquelas pessoas que não estão aqui hoje no Plenário, e que já contribuíram nesses 13 anos de 
existência desse trabalho. Minha saudação a comunidade aqui presente, o Secretário Júlio Dorneles da administração, Secretário Gelson da 
Educação, ao pessoal que trabalha junto à Secretaria de Educação, ao ex vereador Roque Tomazeli, a imprensa aqui presente, os internautas, e 
os que estão ouvindo a comunidade através da Rádio. Eu concordo com tudo que foi dito pelo Vereador Rafael Ronsoni que antecedeu aqui a 
Tribuna, e concordo também que o vereador Professor Daniel que também ocupou essa Tribuna. O fato é que esse Projeto aí deveria ter 
realmente ter entrado na Casa há muito tempo, visto que a própria Secretaria de Educação já sabia que esse ano nós teríamos que ter sim eleição 
para direção e vice-direção das escolas no nosso município, e ele veio tarde demais, mas não foi, mas foi tempo suficiente, para que a 
Procuradoria da Câmara de Vereadores assim como também a Comissão de Constituição Justiça e Redação pudesse analisar, e nos veio o 
parecer dizendo que era inconstitucional. Nós tivemos a esse processo da inconstitucionalidade, nós entendemos que é um Projeto importante, a 
participação dos pais é fundamental, mas é que nós não estamos analisando exatamente os artigos do Projeto, estamos analisando o parecer, que 
foi aprovado por unanimidade dentro da Comissão de Constituição e Justiça, e como foi dito, foi aprovada sem constitucionalidade pelo Vereador 
Rafael Ronsoni, Manu Caliari Everton Michaelsen, e também a nossas duas Procuradoras, da procuradoria da Câmara, se baseando na 
Constituição Federal e também na Estadual viu da inconstitucionalidade nesse Projeto. Então essa é a situação, nós estamos analisando 
exatamente os pareceres, evidentemente um Projeto importante, e que a gente não tem como votar dentro da inconstitucionalidade do Projeto, em 
virtude que também nós estamos aqui para fazer o que legal, que é constitucional. Nós tivemos uma votação a pouco tempo atrás, não faz muito 
tempo, onde o líder do governo o vereador, vereador Prof. Daniel também veio a Tribuna e disse que ele vota sempre dentro da constitucionalidade 
dos projetos, isso é verdadeiro está em Ata, e nós queremos que se cumpra sim, de votar dentro do que é constitucional. Esse é o meu, é a 
posição em nome da liderança do Partido Progressista dessa Casa. Obrigado Presidente”. O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de 
Inconstitucionalidade nº 127/2017 da Com. de Const. Justiça e Redação. Votação empatada em quatro votos favoráveis, e quatro votos 
contrários, tendo o voto do Presidente favorável a manutenção. Aprovado por cinco votos favoráveis e quatro votos contrários. O Senhor 
Presidente coloca em discussão Parecer de Inconstitucionalidade nº 134/2017 da Com. Const. Just. e Redação. “Conclui pela 
inconstitucionalidade material ao PLO 046/2017” Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Só deixando claro que quatro votos, aqui foi voto no 
Projeto também discordo, respeito a opinião, quatro vereadores são a favor da eleição direta onde os pais participam, onde a comunidade pode 
escolher o seu diretor, o que vai acontecer, esse Projeto como foi venceu o parecer de inconstitucionalidade, esse projeto está sendo retirado, 
então isso vai causar um constrangimento para a Secretaria de Educação, e algo que é muito importante, essa eleição for ela vai ser só daqui a 
quatro anos, nós vamos poder pensar em fazer né uma eleição livre, onde os pais possam votar. Eu gostaria que os pais que estão escutando 
agora através da Rádio, pensasse sobre isso, é, a posição política, e a tomada muitas vezes, e no caso é muito simples, o vereador tem a 
prerrogativa de derrubar a inconstitucionalidade sim, ele pode fazer isso, ele pode aprovar um Projeto pelo mérito, reafirmo, tem Projetos que foram 
aprovados pelo mérito nesta legislatura, na outra tá, mas enfim, respeita a democracia mas gostaria de deixar claro, eu Vereador Professor Daniel 
sou a favor das eleições diretas para diretor das escolas, onde toda a comunidade escolar possa fazer parte do processo. Essa sim é a minha 
decisão política, essa minha visão política, é isso que eu entendo como a visão política, é esse o entendimento que eu tenho. Momento que nós 
derrubamos, nós mantivemos esse parecer, nós estamos tirando direito da comunidade escolar, de boa parte da comunidade escolar, de são todos 
os pais praticamente com exceção do CPM, e que possam participar das eleições ainda enfim, a democracia, o jogo me dói, essa decisão hoje dos 
colegas me doeu, eu respeito, mas eu digo de coração que vocês, me doeu, dos cinco vereadores, por que na minha opinião essa foi uma decisão 
de um partido político, muito mais um partido político, do que vocês eu tem certeza que muito de vocês são a favor das eleições livres e diretas, 
mas acataram a decisão do partido ou de alguém que  trouxe essa questão. Respeito mas enfim”. Com a palavra Vereador  Rafael Ronsoni: 
“Renovo meus comprimentos e digo aqui sim, que foi confessado pelo líder do governo anteriormente, que era muito fácil ter alteração e ter botado 
o Projeto adequado e correto, e teria tempo, tempo de um ano para botar o projeto adequado. O mesmo líder de governo que o seu vereador que 
antecedeu aqui, que é o vereador Gilnei Benetti, que vocês todos conhecem, quando o Prefeito Nestor quis botar direção direta não pode colocar, 
e ele ameaçou entrar na justiça com a DIM para derrubar o Projeto, porque não pode e era inconstitucional, e nós não podemos, tivemos que 
retrabalhar e colocamos o Projeto na linha, adequado como tinha que ser. Nós não somos contra os pais votar, estamos a favor, estamos aqui, 
viemos quantos dias são preciso para votar esse Projeto, desde que o Projeto venha certo, venha correto, venha numa linha certa. Esse tipo de 
Projeto é Projeto de ditador, que quer que nós engolimos o projeto e votamos conforme o governo quer. Nós não vamos votar como governo quer, 
nós vamos votar conforme a legislação determina, é isso que nós vamos votar, nós somos a favor sim do Projeto, não venha com manobras aqui, 
não é verdade, nós estamos pedindo, pedindo, fizemos várias reuniões e o governo disse não. Aqui quem manda somos nós, inclusive temos as 
gravações no telefone, que diz o legislativo vai lá legislar e nós vamos executar. Então são ditadores, e assim nós não vamos permitir, mandem e o 
Projeto para cá que não seja constitucional, que nós votaremos sim, e queremos votar esse Projeto de todos os pais, e toda comunidade escolar 
possa votar sim, mas mande o Projeto para cá adequado, alinhado, correto, que não vai ter problema. Todos os Projetos, nós sempre chamamos 
de governo, conversamos, tentamos ter muito, muito diálogo, mas tivemos muita dificuldade nesse Projeto. Nesse Projeto simplesmente, para você 
ter uma ideia, foi botado uma Emenda retificativa e foi retirado na sexta-feira. Na sexta-feira a Comissão de Constituição e Justiça onde eu sou 
presidente, ela na quinta-feira sempre analisa, na sexta-feira retirou, nós nem conseguimos novamente analisar, então assim ó põe e tira, o 
governo tá fazendo o que quiser, tenho muitos desrespeito com esta Casa, Projeto e nos debruçamos em cima, analisamos, e quando ele ver que 
ele vai ser prejudicado ele vem ele retira o Projeto. Não adianta a gente ficar trabalhando tanto nessa Casa, e quando acontece esse tipo de coisa. 
Então mande esse Projeto, pode mandar amanhã o Projeto, um vereador mesmo disse, que é simplesmente uma palavra no Projeto e tá resolvido, 
e nós vamos sim reunir a Comissão né Presidente, vamos ter a chamar quantas Sessões precisar e vamos o mais rápido possível aprovar esse 
Projeto. Estamos aqui à disposição da comunidade para alinharmos esse Projeto de direção, e não vamos prejudicar não, porque as escolas 
sempre tiveram diretoras, tem possibilidade de ter eleição como sempre teve, e pode ter novamente sim, a administração atual que quer alteração 
e mudança. Não tem problema nenhum, pode ter livre acesso, nós estamos aqui para aprovar, pode vir o Projeto quando quiser que nós vamos 
trabalhar em cima dele. Obrigado Senhor Presidente e a toda comunidade”. O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de  
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Inconstitucionalidade nº 134/2017 da Com. Const. Justiça e Redação. Votação empatada em quatro votos favoráveis, e quatro votos contrários, 
tendo o voto do Presidente favorável a manutenção. Aprovado por cinco votos favoráveis e quatro votos contrários. O Senhor Presidente coloca 
em discussão Projeto de Emenda a Lei Orgânica nº 01/2017 da Com. Especial para estudos e reforma da Lei Orgânica. “Altera dispositivos e 
acrescenta artigos junto a Lei Orgânica Municipal de Gramado.” Com a palavra Vereador Prof. Daniel: Peço Vistas. Questão de Ordem 
Presidente. Há uma questão de última hora que apareceu, depois gostaria de conversar com os colegas, o objetivo não é trancar a pauta, mas 
depois trazer uma questão nova que apareceu. Inclusive pode botar a votação para quarta feira ou outro dia. É uma questão da Lei Orgânica. 
Senhor Presidente concede Vistas ao Prof. Daniel. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Resolução nº 12/2017 da Mesa 
Diretora “Altera anexo II da Resolução  08/2017,que “regulamenta as consignações em folha de pagamento de servidores públicos do Legislativo 
Municipal, e dá outras providências.” O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Resolução nº 12/2017 da Mesa Diretora. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Indicação – nº 88/2017 da vereadora Rosi Ecker Schmitt ”Solicita que seja realizada a 
revisão na iluminação da decoração do evento Natal Luz, neste município.” O Senhor Presidente coloca em votação Indicação – nº 88/2017 da 
vereadora Rosi Ecker Schmitt. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Moção – nº 28/2017 do vereador Volnei 
da Saúde ”Moção de Aplausos pela passagem dos 13 Anos de instalação no município de Gramado do 1º BPAT – Batalhão de Policiamento em 
Áreas Turísticas .” O Senhor Presidente coloca em votação Moção – nº 28/2017 do vereador Volnei da Saúde. Aprovado por unanimidade. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está à disposição 
dos senhores Vereadores. O Vereador Renan Sartori solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Boa noite a todos, gostaria primeiramente então de cumprimentar Presidente dessa Casa Luia Barbacovi, todos os meus colegas 
vereadores, na presença do vereador Celso Fioreze desejar boas-vindas novamente essa Casa, quatro anos de legislatura, parabéns e acho que 
isso é momento de reconhecimento quero te desejar novamente boas-vindas e que o gabinete do Renan também está aberto para que você 
precisar tá bom Celso. Cumprimentar também toda a imprensa escrita e falada, cumprimentar também o secretário Júlio que se faz sempre 
presente aqui nas nossas Sessões de segunda feira, cumprimentar também todos integrantes do PAMA que trabalham através da Igreja, através 
das Crianças, através dos adolescentes, e a gente sabe através dessa homenagem e também do trabalho que vocês fazem todo trabalho belo que 
vocês fazem lá na Piratini. Trabalhando com o futuro da nossa geração, então quero deixar os meus cumprimentos ao Guilherme, a Marli, a Rose, 
mas a toda a equipe que faz o PAMA esse diferencial, parabéns para vocês e continue sempre nessa jornada. Gostaria também de cumprimentar 
a todos os ouvintes da Rádio Sorriso e toda comunidade também que se faz presente aí no dia de hoje. Gostaria então de falar sobre alguns 
assuntos que vieram passando essa semana e na semana retrasada também, eu tive a oportunidade de participar do sábado retrasado dia 18 do 
Tanenbaum que acontece todos os anos ali na Borges de Medeiros, que é a montagem dos Pinheirinhos de Natal. Tivemos o papel esse ano de 
fazer a montagem do Pinheirinho do Dia de Doar, que é o evento que vai acontecer amanhã então na terça-feira na Recreio Gramadense, tivemos 
a presença da secretária de cidadania e Ação Social Ana Lovato e tivemos um envolvimento fantástico na montagem da árvore do Dia de Doar, o 
Rotary de Gramado, se envolveu nesse projeto trazendo aí doze intercambistas de seis nacionalidades diferentes, tivemos ali na montagem da 
nossa da nossa árvore um indiano, um francês, um alemão, um italiano, um mexicano, e um canadense que fizeram o apoio a montagem dessa 
árvore então, que deram esse diferencial em um toque a mais a montagem das artes. Esse evento eu considero um evento muito proveitoso para 
nossa cidade e sem dúvida nenhuma agregador, porque traz a comunidade diretamente a participar do processo, que envolve essa comunidade 
literalmente dentro do amor natalino e dentro das festividades natalinas. Esse é um evento sem dúvida nenhuma importantíssimo, pois acaba 
sendo um atrativo também turístico para os nossos turistas e também para os nossos moradores, e vem de certa forma comtemplar então a 
decoração da nossa cidade. Eu acredito que para quem viu a Borges antes do Tanenbaum e depois se existe uma diferenciação muito grande, os 
pinheirinhos realmente ficaram muito bonitos, a luminosidade realmente é visível, e parabenizar os organizadores do evento onde tivemos também 
a inserção de corais, que realmente a gente via na mão dos turistas muitos celulares, muita gente tirando foto e querendo registrar o bonito 
momento que foi aquele evento, então parabenizo aí a todos que fizeram parte tanto na construção dos Pinheirinhos e também na organização 
deste evento. Segue então os preparativos para o primeiro Dia de Doar de Gramado que então acontecerá amanhã dia 28 terça-feira no Clube 
Recreio Gramadense, o evento acontecerá amanhã das 8:30 até às 18 horas, e reunirá nove instituições, e suas principais demandas já estão 
confirmadas. Então teremos a presença do Crer, teremos a presença do Pama, teremos a presença do Grupo de Escoteiros, do Hospital São 
Miguel, do Vale a Pena Viver, do Lar do Idoso Maria de Nazaré, as Damas de Caridade, Gabinete da Primeira-dama e também a Apae se fará 
presente. Dentre as Secretarias estarão representando executiva, a Secretaria da Saúde, vai contemplar a comunidade com exames de aferição 
de pressão, de glicose, a vigilância sanitária está lá com algumas doações de cães do Canil Municipal, a Secretaria de Cidadania e Ação Social vai 
estar presente no espaço, divulgando as suas ações e projetos, e também uma banca falando sobre a dedução de Imposto de Renda, que os 
empresários podem fazer para ajudar algumas ações também como o Pama. Então vai ter esse trabalho sendo feito lá, a empresa Bravo Barber 
Club entrou nessa parceria oferecendo cortes de cabelo comunitário, teremos também massoterapeutas e pessoas que desenvolvem reick estarão 
presenteando também as pessoas que levarem donativos, o Hotel SESC entrou como apoiador do evento, cedendo colaboradores e também o seu 
símbolo que é o Sesquito para fazer a divulgação do evento, ali no dia mesmo na região central de Gramado. Eles também cederam uma 
nutricionista que estará fazendo medidas de Mc que é o índice de massa corporal das pessoas, através desse índice a gente consegue identificar 
alguns riscos né, então o Sesc também cedeu essa nutricionista. Também já anunciado pelo blog do nosso amigo Gérson Sorgetz, o 
conhecidíssimo e também talentosíssimo o fotógrafo Leonid Straliev vai doar a um exemplar, para quem conhece realmente é um livro lindíssimo, 
dá para se dizer que é um livro luxuoso de Gramado, que conta a história de Gramado através de fotos, ele doará um livro para cada sala de aula 
da rede Municipal, ta dando entorno aí de 400 livros, se a gente ver o valor desse livro hoje que ele é vendido em torno de R$ 100,00 a R$ 120,00 
(cem a cento e vinte reais), então representando já uma doação aí de praticamente R$ 40.000,00 (quarenta mil reais), fico feliz, fantástico esse 
envolvimento do Leonid, lembrando que o Leonid será patrono da nossa próxima Feira do Livro de Gramado. Também teremos a presença do 
nosso Prefeito Fedoca, estará das 8:30 às 11:30 atendendo a comunidade, despachando lá mesmo no Dia de Doar. Então novamente faço o 
convite a toda comunidade, a todos vereadores, ao Poder Executivo, imprensa, que se façam presentes nesse dia. Eu acho que esse é o momento 
que a gente tem de poder participar, de poder ajudar as instituições e as ONGs, que muitas já vieram aqui nessa Casa e já ganharam seus 
reconhecimentos. É o momento de a gente se envolver, é o momento de a gente ajudar, porque sem dúvida nenhuma é melhor ajudar do que ser 
ajudado, então quem doa transforma, esse é o nosso lema, então conto com o apoio aí de todos vocês nesse evento. Dando sequência então aos 
trabalhos, fazendo todo esse trabalho de divulgação na cidade, eu acabei entrando de estabelecimento em estabelecimento ali no centro, 
entregando os materiais, podendo conversar um pouquinho com a comunidade, acaba sendo um momento de a comunidade vir até a gente 
também, fazer algumas cobranças dentro dessa caminhada. E perante a isso, eu fiz um Pedido de Providências para que se intensifique o 
recolhimento de lixo na nossa cidade, principalmente em pontos centrais que acaba tendo o maior fluxo de turistas, e também de pessoas, e o 
evento acaba trazendo muitas pessoas, porque algumas vezes acabamos vendo até na frente aqui da nossa Câmara de Vereadores, lixos  
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extravasando, algumas lixeiras extravasando né, e algumas pessoas tendo que colocar as vezes os sacos de lixo no chão. E parece que algo 
realmente que não combina com a nossa cidade, que a gente não tem costumeiramente a ver lixo no chão né através de sacos, não lixo 
propriamente dito, isso acaba gerando uma indignação do comerciante que ali tem seu comércio, nos moradores que não são acostumados, e 
muito menos os turistas também. Então a gente pede que a Secretaria responsável consiga de alguma forma, viabilizar ou mais horários, ou mais 
cestas, mas a gente não pode se os nossos bichos que tem no centro de Gramado e nenhum bairro também no chão, então a gente tem que de 
certa forma está organizando, eu sei que o Volnei de semana passada fez alguns pedidos relacionados aos atendimentos de alguns horários, mas 
Volnei nós temos que primeiro passo é recolher nosso lixo, então a gente torce que o Executivo pegue pesado nesse ponto, que eu acredito que é 
um ponto bem preponderante da nossa cidade. Dando sequência, a Prefeitura de Gramado por meio também da Secretaria de Agricultura, e 
também em parceria com a Brigada Militar, vai realizar agora quarta-feira dia 29 às 19 30 a quarta palestra de segurança pública na zona rural, é 
um ponto que agente debate muito aqui na Câmara de Vereadores, não só na parte rural, mas à segurança pública em Gramado que preocupa um 
pouco, a gente sabe que alguns acontecimentos vem crescendo ano após ano, e o governo e o Executivo tem que tomar as suas soluções, tem 
que buscar soluções, achar forma de comunicar à comunidade, e esse trabalho que está sendo feito entre a Secretaria de Agricultura e a Brigada 
Militar já foi contemplada a Linha Furna, a Serra Grande, a Linha Nova, e agora teremos então na Linha Ávila, fazendo intercâmbio entre a 
comunidade, a Brigada Militar e o Poder Executivo, para que se possa minimizar essas ações que vem acontecendo. Então desejo para vocês uma 
boa noite, convido todos novamente para amanhã comparecer ao Dia de Doar. Muito obrigado e uma boa noite”. O Vereador Volnei da Saúde 
solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, 
gostaria de dizer sobre o Projeto que foi discutido a pouco, quanto à eleição direta ou indireta sobre as Diretoras dos colégios. Em momento 
nenhum nós vereadores do PP somos contra a participação dos pais na eleição direta ou indireta. Motivo de nós termos votado contra o Projeto, é 
para que a gente não desse a prerrogativa que alguém pudesse entrar com uma Dim, e acabasse derrubando Projeto. Eu acho que nós como 
Câmara de Vereadores, temos que pensar muito bem essa situação, seria até vergonhoso talvez para nós aprovar um Projeto que seria derrubado 
por um, por uma Dim, e eu já tinha essa informação que havia sim, várias pessoas que entraria com essa Dim pela, pelo fato da 
inconstitucionalidade do Projeto. Então quero dizer que nós somos sim a favor que os pais participem da eleição, mas apenas queremos que o 
Projeto venha de uma maneira legal, que a gente possa votar, e dê sequência para essa eleição dos diretores. Então há como outros vereadores já 
falaram, se tivermos que fazer várias Sessões Extraordinárias que assim o convoque, e que nós vamos estar aqui e vamos aprovar o Projeto com 
certeza. Também gostaria de comentar um pouquinho que saiu no Jornal nos últimos dias, Jornal de Gramado, sobre a economia nas licitações. 
Eu acho que é muito importante essa questão de se fazer economia, independente de qual setor, ainda mais quando se trata de uma questão 
pública, mas também gostaria de dizer que alguns fatos que nos traz uma certa preocupação. Eu vejo a questão dos medicamentos, onde diz que 
foi economizado R$ 801.000,00 (oitocentos e um mil reais), aí eu lembro lá do dia 15 de março quando fizemos a fiscalização na Secretaria da 
Saúde, e lá o farmacêutico nos informou que havia 240 (duzentos e quarenta) itens de medicação na farmácia municipal, sendo que 40 (quarenta) 
estava em falta naquela data. Também saiu no Jornal agora há poucos dias, deixa só ver aqui no dia que foi, foi na semana passada que saiu uma 
reportagem no Jornal, agora não me recordo mais a data, dizendo que há 160 (cento e sessenta) itens de medicação na farmácia. Então eu vejo 
que essa economia foi feita não pela redução do custo dos valores dos medicamentos, mas pela redução da quantidade de itens fornecidos à 
população de Gramado. Então a população eu tenho convicção, que não quer esse tipo de economia, ela quer que o seu dinheiro seja muito bem 
gerido sim, com zelo, com dedicação, mas quer que seja retornado em serviços, e serviços de qualidade para eles. Também gostaria de comentar 
um pouquinho sobre o fechamento das creches no final de ano, já foi muito debatido aqui, e no próximo ano no início do ano, vai ser fechado. 
Podemos pegar o exemplo de um município vizinho nosso aqui, Três Coroas, onde não tem o turismo como sua economia, mas sim as indústrias, 
e é sabido que essas indústrias acabam fechando o final do ano, entra em recesso e férias coletivas, mas lá também queriam fechar as creches, 
mas por uma determinação do Ministério Público, o município vai ter que manter aberta as creches, e que os pais possam deixar seus filhos lá. 
Talvez seja aqui também, é necessário que aconteça isso, se não tiver outra maneira de poder dar garantia aos pais que possam deixar seus 
filhos, onde possam ser muito bem atendidos, que são as nossas creches do município que tem um atendimento de qualidade, que possam deixar 
essas crianças em segurança para que eles possam ir trabalhar, e que não venha a ter prejuízo no seu salário no final do mês, aja assim a 
necessidade, de que o Ministério Público tome uma ação para si e faça essa intervenção, e que venha determinar que os pólos pelo menos 
continua em aberto nesse período, para que os pais possam deixar suas crianças muito bem atendidas. Meu muito obrigado, era isso por hoje”. A 
Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite 
a todos, quero saudar o nosso Presidente Luia Barbacovi, os meus colegas vereadores, a imprensa, comunidade que está aqui presente, 
autoridades, a todos os voluntários da pastoral do Pama, a todas as famílias, a todos os adolescentes do Bairro Piratini, sejam todos bem-vindos, e 
já aproveitando gostaria de parabenizar a todos então pelo trabalho que o Pama faz no Bairro Piratini. É um trabalho voluntário, uma iniciativa 
louvável e estão todos de parabéns, continue com esse trabalho e contém também com essa vereadora no que precisarem lá, e desejo a todos 
muita saúde. Também eu quero dar as boas-vindas ao Celso, nosso vereador, que vai estar aí por 30 dias, e com certeza vai só somar aos 
trabalhos aqui para nossa comunidade, seja bem-vindo Celso. Também eu fiz um pedido a Gramadotur, para que seja feita uma revisão de toda a 
nossa iluminação na decoração do nosso Natal Luz, tem se visto vários pedaços de ruas da nossa decoração queimada, defeituosa, então peço a 
Gramadotur, a empresa, que dê uma olhada nessa situação toda, e que seja logo feita a manutenção dessa iluminação, porque o Natal continua e 
muitas pessoas, turistas, que já passaram por aqui, daqui a pouco já viram essa nossa iluminação falha, então peço que dê uma olhada nessa 
situação. Eu também eu gostaria de compartilhar aqui com vocês para fazer uma reflexão, hoje de manhã eu tava assistindo na Globo News uma 
reportagem sobre a cidade de Holambra em São Paulo, uma cidade com mais ou menos doze mil habitantes. Essa cidade, ela quer se tornar a 
terra do Papai Noel, ela fez, mostrou nessa reportagem uma decoração muito bonita, fantástica, mais de 5 milhões de iluminação, não sou contra, 
claro as cidades também terem as suas decorações de Natal né, e sim sou a favor da nossa cidade de Gramado. Então faço aqui um pedido, para 
que possamos juntos, todos têm Salmos o nosso futuro do Turismo, e acho que está bem na hora do Poder Executivo, não estou aqui criticando 
Poder Executivo, isso já vem vindo à muito tempo do Poder Executivo, de todos nós empresários, de Sindicatos, entidades, pensarmos juntos o 
turismo, o que queremos para o nosso turismo na nossa cidade, acho que temos que avançar, temos que estudar, mas o turismo para poder 
crescer, e também na melhora do nosso os eventos, principalmente do nosso maior evento que é o Natal Luz, tá precisando de uma remodelagem, 
tá precisando crescer, então deixo aqui uma reflexão para todos pensarmos o turismo. Eu também queria parabenizar Vereador Volnei pela 
iniciativa do Projeto Volnei, do Janeiro Branco. Eu acho que é um Projeto, uma campanha que será muito importante na prevenção da doença, da 
depressão e ansiedade, da Saúde Mental. Acho que precisamos conscientizar e precisamos que a sociedade toda entre junto nessa prevenção. 
Vereador Volnei da Saúde pede um a parte: “Apenas para comentar, que o Janeiro Branco não é apenas o mês de Janeiro que vai ter essa 
atividade. Foi denominado Janeiro Branco, mas as atividades servem para o ano todo. Obrigado”. Vereadora Rosi Ecker Schmitt: Com certeza 
podem ser considerados o ano todo, acho que a conscientização não é só de um mês, mas e sim sempre. Parabéns pela iniciativa e também 
contem comigo. Por hoje é só, boa noite a todos”. O Vereador Prof. Daniel solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores  
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Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meu cumprimento a todos. Primeiro gostaria de falar com meu Pedido de Providência, eu fiz um 
Pedido de Providência, para que faço, se faça o patrolamento, se faça melhorias numa estrada que fica no lugar conhecido como Loteamento 
Fröhlich, atrás do parque temático da Snowland, é um lugar de difícil acesso, é um lugar onde tem pessoas com dificuldade de locomoção, nós 
estamos interferindo aquela área ali por acordo das Secretarias, faz parte Secretaria de Obras, ela é responsável por aquela área, nós estamos 
solicitando, pedindo, o Poder Público atente aquela região, aquela região conhecida ali como loteamento Fröhlich, da família Fröhlich na Linha 
Carazal. Também gostaria de ressaltar as coisas boas que tem acontecido no município, gostaria até de fazer uma referência sobre o espetáculo 
Natal Luz, citado pelo vereador Luia Barbacovi, eu não lembro de em 16, nos últimos 16 anos um espetáculo ter sido cancelado, posso estar 
equivocado, eu não lembro de um espetáculo do Natal Luz ter sido cancelado, eu acho que sim, é de se reavaliar, mas a informação que eu tenho, 
que as pessoas aplaudiram de pé, no final do espetáculo. Pelo menos é a informação que me passaram, as pessoas que estiveram presentes, 
mas enfim, é importante fazer esse registro. Eu acho que também se busca o equilíbrio da pessoa que veio para cidade para ver o espetáculo, as 
vezes tá indo embora no domingo, eu acho que às vezes é nesse sentido que que se dê continuidade, mas se tem algum problema de segurança 
deve ser revisto. Eu gostaria de falar também e aproveitar para dizer que os espetáculos estão sendo muito elogiados, especial esse espetáculo do 
Parque Hotel que é um novo espetáculo. Gramadotur está de parabéns pelo trabalho que fez, pelo sucesso e tem sido os espetáculos na cidade 
de Gramado. Gostaria de falar também do Projeto que aconteceu na Recreio, uma parceria da Associação Gramadense de Estudantes 
Universitários e o Gabinete da Primeira-dama, com outras instituições. A Recreio Gramadense que é o “Moda é a Gente que Faz”, que deu 
oportunidade para vários estudantes de moda da cidade, inclusive mostrar o seu trabalho, é muito muito bom, o gabinete da primeira-dama tem 
feito um trabalho excelente, é a sua equipe tem construído, tem se projetado no sentido de estar presente na comunidade. Também né 
interessante o raciocínio e o pedido que o Vereador Luia fez nem questão do cemitério, a questão dos crematórios, e do esgotamento que nós 
temos, também em algum cemitério na cidade né aí a questão do crematório, também uma questão importante que o Poder Público também 
interfere nessas questões. Mais uma vez, gostaria de aproveitar mais uma vez, saudar o Celso e saudar a figura do presidente partido do PSDB 
que é nosso algoz lá nível nacional, estadual, a gente é muito conflito mas nós temos uma relação muito boa aqui na cidade de Gramado, em 
relação diplomática tenho certeza que aqui na cidade tem muito mais situações que nos unem, que nos colocam a questão contrário. Também 
agradecer pelo apoio que o vereador deu também nessa questão, Celso Fioreze, de voto de consciência também em relação aos eleitores, e 
também gostaria de aproveitar elogiar um colega aqui da Casa, que só por esse Projeto já fez a diferença nesta Legislatura, que é o Renan Sartori. 
O vereador Renan Sartori é o autor do Projeto que cria o Dia de Doar, e quantos projetos não são aprovados, foram aprovados e eles acabam se 
tornando apenas uma Lei, eu acho que esse Projeto é um exemplo, é criado uma Lei é baseado numa cultura, no novo momento internacional que 
é um dia de solidariedade, doar, e o vereador foi atrás, se articulou, acompanhou de perto trabalho do vereador Renan Sartori, tem 
incansavelmente buscando empresa, buscando instituições, para poder receber a doação, mas principalmente para ir lá e doar, pode contar 
comigo amanhã na Recreio Gramadense, vou estar presente lá, prestigiando teu trabalho, e tempo e também da Assistência Social né, e de outras 
instituições importantes para a cidade Gramado. Então esse é o espírito né que a gente cobra, que a gente fala do gramadense, que é assumir né 
em causas boa. Eu também gostaria de fazer algumas considerações sobre o Projeto Sim, a esclarecer para comunidade que esse Projeto é um 
Projeto que institui serviço de inspeção municipal, e os procedimentos de inspeção sanitária estabelecimentos que produzem produtos de origem 
animal no município de Gramado e dá outras providências, esse é um projeto muito bem elaborado, muito bem construído pela Secretaria da 
Agricultura, pela procuradoria, teve também ajuda dos vereadores da CCJ, da nossa procuradoria e, mas em especial o trabalho do Alexandre 
Meneguzzo, trabalho do Antonio Favero, que tenha, trazem experiência da Emater, trazem sua expertise junto a nossa colônia, nosso interior, e 
esse Projeto é, vou ler um parágrafo aqui da justificativa que diz, que “a gestão municipal na gestão 2017/2020 da Secretaria Municipal de 
Agricultura, identificou a necessidade de atualização da Legislação Municipal, que dispõe sobre os procedimentos do serviço de inspeção 
municipal Sim, que estão em desacordo com o sistema unificado de atenção à sanidade agropecuária, que a Suasa do Ministério da Agricultura, a 
proposição tem por escopo, permitir que no futuro os produtores locais possam comercializar os seus produtos em todo o país, o que não é 
possível pela atual legislação Municipal em vigor”. Então chama atenção para a importância desses projetos, projeto a possibilidade para que 
nosso agricultor com a sua pequena empresa, possa levar para todos os cantos do País os nossos produtos de origem animal, e obviamente que o 
projeto também foi cobrado, quais seriam as infrações e penalidades. Eu só gostaria de trazer esse, é uma contribuição para o debate, nós temos 
diferentes tipos de multa é Vereador Volnei, nós temos multas por exemplo de R$ 320,00 (trezentos e vinte reais) a R$ 800,00 (oitocentos reais), 
como por exemplo manter ou permitir o acondicionamento de produtos de origem animal em contêineres ou recipientes não permitidos, multa de 
R$ 800,00 a R$ 3.200,00 (oitocentos a três mil e duzentos reais) utilizando rótulos e carimbos oficiais do SIM para facilitar a saída de produtos 
industriais, estabelecidos que não estejam registrados pelo Sim, expor ou comercializar produtos a granel, ou de acordo com a legislação em vigor, 
devem ser disponibilizados ao consumo embalagens originais, enfim e aí aparece multa de R$ 3.200,00 (três mil e duzentos) a R$ 16.000,00 
(dezesseis mil reais), começam vir as multas maiores. Usar indevidamente os carimbos do Sim, enfim fraude né, e vou ser bem claro, a minha 
posição Vereador Professor Daniel, fraude tem que ser combatido com dureza, na punição, falsificação, fraude, má fé, tem que ser combatido com 
força, e a força às vezes é o valor, embora importante né o pedido de vista dele, não tô justificando o pedido de vista Vereador Volnei, eu estou só 
justificando, porque a multas pesadas, quando eu também quando vi essas multas, a primeira coisa que eu fiz foi, dar um passo para trás, porque 
elas são muito altas né, mas também a justificativa que elas estão de acordo com a constituição, o município tá agindo de acordo com a 
constituição, multa de R$ 16.000,00 a R$ 80.000,00 (dezesseis a oitenta mil reais), a mais pesada, alterar, fraudar, ou falsificar produtos de origem 
animal, é triste, nós não podemos ser coniventes, e nós não podemos ter uma punição diferente do que nós temos aqui, para quem altera, para 
quem frauda, para quem falsifica produtos de origem animal. Olha o que nós estamos vendo no dia-a-dia, em relação ao leite, a outros produtos, 
então acho que o objetivo do Projeto né, um líder do governo fazendo a defesa, objetivo desse Projeto é sim da rigidez. É acho vamos escutar, 
ponderar, escutar, principalmente quem se sente atingido, mas, nós precisamos primar pela saúde dos nossos consumidores, tanto locais, quanto 
os consumidores nos produtos, porque esse produto que vai ir por todo o Brasil, vai levar a marca de Gramado, vai levar o nosso nome. E só para 
finalizar, uma consideração, o momento que o Projeto da eleição dos diretores, ele se manteve o parecer da inconstitucionalidade, ele, esse 
Projeto sai da Casa, essa voz não acontece esse ano, não adianta fazer, pode fazer 40 extraordinárias, o projeto acabou, se mantém o outro 
Projeto, o outro Projeto de Lei, a não ser que o governo prorrogue, e o mandato dos diretores, não sei se é possível da legalidade. Só para 
informar o que está nos ouvindo, e se tente este Projeto no ano que vem, com uma outra construção, com as mudanças que os colegas estão 
dizendo necessárias, para que ele seja aprovado, Obrigado”. O Vereador Dr. Ubiratã solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os 
Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Renovo meus cumprimentos a todos, saudar também o presidente do PSDB Jeferson Benetti 
aqui presente. Eu precisava com a permissão do Presidente  reproduzir uma fala que tem circulado na rede social, do meu ponto de vista é muito 
grave essa fala: “Pessoal, assim o calendário é até o dia 21 tá, dia 21 foi  trocado pelo dia 7 de Setembro, e pela nossa portaria que hoje está 
vigente tá, pode haver sim convocação para formação inclusive no sábado, só para, só para esclarecer né. Só para vocês saberem gurias, não 
querendo assustar ninguém, mas eu recebi uma notícia agora que, a gente advoga pelo Sindicato de Três Coroas tá, que Três Coroas que não é  
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uma cidade turística, que as fábricas a maioria faz recesso no final do ano tá, o Ministério Público entrou com uma ação contra o município, para 
que as escolas de educação infantil fiquem abertas entre Natal e Ano Novo, sem recesso, foi concedida a liminar, parece que o município não 
recorreu, ou perdeu o prazo para recorrer, sei lá eu, daqui a pouco é até proposital não sei, e as escolas permanecerão abertas sem recesso. 
Então, vendo isso, eu espero realmente que o Ministério Público de Gramado não entre com nenhuma ação, e se entrar, que o Ministério Público 
de Gramado não entre com nenhuma ação, e se entrar, que o nosso município faça a defesa né. Ontem ainda na reunião eu perguntei pra Jose e 
pra Gilça se estava mantido as férias e o recesso da Educação Infantil conforme combinado, que os polos abrirem dia 15, e a Gilça me disse sim, 
está mantido, e nós não vamos ceder as ameaças e a pressão dos vereadores, porque eles tem que entender que o legislativo tem um papel e o 
executivo tem outro. Vereador Dr. Ubiratã: Pois bem colegas nós precisamos urgentemente que as autoridades competentes tenham um 
conhecimento de quem é que produziu essa fala, e apurar os fatos, que eu acho legal coisa extremamente grave, comprometedor, comprometendo 
o governo Municipal, comprometendo a própria Secretaria de Educação, comprometendo o próprio Ministério Público, instigando Ministério Público 
não entrar com ação contra o município, quantas Secretaria de Saúde, de Educação, para que permaneça a ideia de deixar fechado as creches de 
um período de natal ano-novo, não sei até quando. Então realmente extremamente grave, precisamos sim que o Ministério Público de Gramado, 
nosso ministério público nos defende, defende a comunidade tome conhecimento desses fatos, e investigue quem é a pessoa que produziu essa 
fala, que tá circulando na rede social em todo município, dizendo esse tipo de barbaridade. Outro fato que eu queria comentar, é que nós estamos 
atravessando o terceiro mês de paralisação na cirurgias eletivas Hospital São Miguel, três meses já que a nossa comunidade tá sofrendo, nós 
temos acompanhado aí pela imprensa, de que, o Secretário de Saúde, a própria administração, tem feito os repasses regularmente ao Hospital, 
mas o fato não tem, parece não ter fim. Está repassando os valores conforme determina os contratos, como foi acordado nos contratos, e o serviço 
não tem acontecido, e digo mais, os profissionais que estão lá no Hospital estão paralisados, não é só uma questão financeira, estão paralisados 
porque eles querem também não só saúde do bolso deles, mas querendo saúde do Hospital, Hospital precisa de investimentos importantes e isso 
também faz parte do pacote requisitado pelos profissionais, que estão paralisados em serviço, então nós precisamos também aqui na intervenção 
mais do que urgente do Ministério Público de Gramado, ele precisa participar desse processo, defendendo a comunidade que está em casa 
sofrendo, sem poder fazer cirurgia, estamos falando pacientes que são do Sistema Único de Saúde, e pela constituição, eles têm sim direito a 
resolver os seus problemas cirúrgicos, mesmo que não sejam problemas urgentes, emergentes, mas mesmo eletivo. Porque eles estão em casa 
com dor, sofrendo, e impossibilitados de ter um convívio familiar, o convívio social, e o convívio também profissional, então é urgente eu já tenho 
dito isso aí desde o início do ano, que a coisa tá piorando, e as pessoas sofrendo. Eu recebo diariamente ligações e mensagens pela rede social, 
de pessoas angustiada com esses problemas, que não tem sido, não tem uma luz, uma solução, precisamos por parte do governo e aqui o nosso 
Vereador Professor Daniel que nos ajude nesse processo, para que agente de uma maneira ordeira, terminamos essa paralisação, não dá mais 
para sustentar, não dá para mais suportar. Gramado como a economia fabulosa foi apresentada a semana passada pelo secretário Júlio Dorneles 
na economia maravilhosa, e nós não precisamos, nós não queremos uma Prefeitura rica, seja um banco, e a nossa comunidade sofrendo com a 
falta de atendimento médico, falta de cirurgias, falta de exames, falta de atendimento, de consultas especializadas, por fim, é um sofrimento 
interminável, por isso que nós precisamos sim de nossos colegas vereadores de situação, de situação, de oposição, enfim a Câmara de 
Vereadores realmente venha para essa Tribuna aqui, e parece que só é o vereador Dr. Ubiratã que fala desse assunto. Nós precisamos sim, 
encarar isso aí com uma certa urgência, já se passaram 3 meses, e a comunidade continua sofrendo, nós temos que, que fazer não podemos 
esquecer, uma administração para comunidade Gramado, para o povo de Gramado, esse povo merece, que construiu com muita galhardia, com 
muito suor, a nossa cidade de Gramado, está sofrendo por uma paralisação, que tá fazendo com que não tenha fim, e a gente não vê nenhuma 
movimentação, para que essa situação seja contornada. Seria isso Presidente Luia”. O Vereador Luia Barbacovi solicita a Palavra e, saudando o 
Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reiterar os comprimentos a todos. Só colocar aqui, é o professor Daniel 
professor, que esse Projeto de Lei, ele na verdade ele nem foi votado, foi votado só o parecer da inconstitucionalidade, e pelo que me consta, ele 
pode ser representado, pode ser representado por que ele se ele vier, se vier, ele vai vir com alterações, ele vai vir, e entendo o que ele pode ser 
reapresentado, então, até dentro que foi dito pelos colegas vereadores, hoje está se prendendo praticamente a uma duas palavras, aí esse o 
problema e talvez possa ser resolvido essa questão aqui. Em relação ao comentário que eu fiz sobre o Lago Joaquina Rita Bier, na realidade eu 
estava lá, então realmente e nesses 16 anos e não só 16, nesses mais de 30 anos, sempre acompanhei o Natal Luz e realmente, é que choveu 
muito nesse fim de semana, inclusive infelizmente nós tivemos várias noites com umidade, com neblina e tal, e aconteceu com garoa, é que 
choveu muito forte, e isso a pessoa pode estar ali e tal, mas não consegue ver o espetáculo a altura, o pessoal que trabalha por mais boa vontade, 
então o que o comentário em cima exatamente do clima, e que fica totalmente desagradável para quem, para quem está ali. Então, eu já participei, 
já houve cancelamento no meio de shows, ali do Lago em função de vento, em função de chuva muito forte, já houveram diversos cancelamentos 
nesses anos, aí inclusive quando participava de Comissão. Então houve, só que realmente o que aconteceu sábado foi na minha opinião 
exagerado, e seria uma exceção não, é tão importante. Queria colocar também e lembrar, que eu estou preocupado, preocupado no sentido só de 
lembrança, daqui a pouco mais duas semana Gramado está fazendo aniversário de emancipação, e não se ouviu falar nada, não sei se vai ter, 
normalmente nesse período são feito homenagens a empresas, que recolheram ICMS, ISSQN, que contribuíram com Gramado em termos de 
arrecadação, e mesmo para lembrar aquelas pessoas que fizeram a história de Gramado neste 63 anos, que vai completar dia 15. Então acho que 
é importante a gente fazer um trabalho, e eu queria e vou sugerir aos colegas, que na Sessão do dia 11, a gente trazer algum historiador para falar 
pelo menos 10 15 minutos aqui sobre a história de Gramado e desses 63 anos do município de Gramado, acho que é importante, é importante a 
comunidade sempre lembrar, porque hoje nós temos aqui milhares e milhares de pessoas que vieram de outras regiões do país, pessoas que 
estão aqui, e não conhece a nossa história, então é importante nós, não podemos deixar. Hoje nós recebemos a visita da historiador Iraci Koppe, e 
realmente é muito importante, nós nos conhecemos a história e principalmente aquelas pessoas que estão chegando, saberem como foi construído 
Gramado, como Gramado chegou aonde chegou, porque muitas vezes quando chega no município não precisa ser em Gramado, se acha que 
aquilo sempre existiu, e é muito importante não só conhecer as pessoas que fizeram história, mas como o município foi se transformando nesses 
63 anos, então eu acho muito importante essa lembrança. Outra coisa, também um pequeno registro rápido, sobre a questão as diárias, foi muito 
debatido, e foi discutido, foi retirado, eu acho que até o colega Dr Ubiratan, tinha pedido visto em função das diárias dos motoristas. Eu acho que 
cabe o Executivo, acho que tem condições de resolver isso, até hoje conversando com o vereador Everton, aqueles valores mais baixos, eu acho 
que é penalmente plausível, acho que o grande destaque, a grande discussão foi em cima de valores altos. Então acho que é importante, e com 
certeza se vier a Casa, deve ser visto com bons olhos. E para finalizar, antecedeu aqui Professor Dr Ubiratan, porque aqui nós temos que 
identificar né Professor, Doutor, Volnei da Saúde, na verdade, eu vejo aqui desde o início dessa legislatura desse ano, Dr Ubiratan e o Volnei da 
Saúde quase que semanalmente aqui, falando da área obviamente que é da saúde e do hospital, e eu entendo, muitas vezes pessoal critica, mas 
só falam disso, é que eles trabalham com a saúde, trabalham com a comunidade, e Volnei como pessoa que leva as vezes pacientes a outra 
cidade, leva familiares, trabalhou na saúde no Posto Saúde, trabalha no Hospital, foi secretário-adjunto. Dr Ubiratan também foi secretário e 
profissional da área, e eu acho que quando eles trazem os assuntos, nós temos que olhar pelo lado positivo, claro que repetir os assunto muitas  
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vezes mas de novo, só que é o seguinte, isso é sinal que não tá tendo solução ,e não está se resolvendo, porque quando você repete o assunto, 
se repete um assunto, se repete o assunto, é porque alguma coisa está errada. Agora, também se sabe que não se resolve um assunto dessa 
grandeza tão facilmente, esses dias tava aí Dr Max, aí na reunião semana passada, aí tá falando, realmente já tá indo fevereiro dois anos de 
intervenção, e é complicado, porque, só se faz isso com dinheiro, o município compraram ou desapropriar pode, só que o município não tem não 
pode administrar. Então tem que arrumar parceria, e essa parceria complicado viu hoje é que o Prefeito esteve com o grupo do Hospital Moinhos 
de Vento, precisamos, acho município tomar essa decisão que é difícil desapropriar tem que comprar o hospital, porque eu acho que não vai ter 
outro caminho, mas ele tem que ter antes de fazer esse investimento, ele tem que ter um parceiro para administrar hospital, e aí realmente tem que 
ser o grupo que tenha condições, mas não só de nome condições e capacidade e como é o caso dos Moinhos de Vento, Mãe de Deus, segundo 
falam aí os entendidos. Eu não sou da área, mas eu acho que é importante então realmente esse contato, não vi hoje com Moinhos de Vento, e vi 
com outros grupos que vieram de fora é importante, só que sempre tem que ter um cuidado com a idoneidade, com a capacidade técnica e com 
corpo de profissionais que estão nesse hospitais, além do grupo diretivo, porque é fundamental para a segurança do município como ente que vai 
investir, mas principalmente o da comunidade que necessita tanto de serviço. Então, eu queria só deixar esses registros, e realmente acho que que 
nós conversamos aquele dia que o Dr Max, que acho que deve ser feito um grupo com a sua comissão, se vai dar um grupo, para realmente 
buscar o parceiro para administrar hospital no futuro, quando pelo que me consta, não vai ter outra saída do município desapropriar ao comprar o 
hospital. Acho que é importante a gente tem que juntar Legislativo, o Executivo, principalmente o próprio Judiciário, para dar um respaldo também 
legal. Mas acima de tudo a comunidade, acho que as entidades tem que participar, eu tenho visto pouco, pouca participação. E aí eu acho que 
agora tem que juntar esse grupo, nós temos aí 4 e 5 meses aí, antes completar dois anos da, de intervenção, e acho que nós temos condições de 
junto buscar esses parceiros, porque os parceiros também tem que sentir o apoio da comunidade. Então as entidades junto com as instituições, os 
órgãos públicos têm que se juntar e dar essa segurança para aqueles que vierem no futuro se Deus quiser, investir no hospital de resolver de uma 
vez por todas todos os problemas. Obrigado O Vereador Everton Michaelsen solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Reitero os cumprimentos, quero cumprimentar meu amigo Jefferson Benetti, prazer recebê-lo aqui nessa 
Casa, e quero pedir desculpas ao Celso Fioreze, que acabei não te cumprimentando antes aqui no Plenário, aqui na Tribuna. De fato é um prazer 
muito grande, eu que já convivi contigo aqui o ano passado, algumas vezes, na, durante um ano quando eu tava de suplente, realmente de uma 
pessoa que me ensina muito, tenha certeza que eu tenho muita coisa que eu aprendi contigo, então vai ser uns dias aqui que eu vou poder 
aprender mais um pouco contigo. Mas seu Presidente, eu quero falar aqui de uma notificação que o município fez, através do Secretário Municipal 
de Saúde, Sr. Altemir João Teixeira, juntamente com os fiscais de contrato Débora Dallagnol e Marcos Rodrigues da Silva, a empresa Gaio & 
Scheibel Ltda, a empresa responsável pelo projeto complementar da UBS, da unidade básica de saúde lá do bairro Floresta. Eu tive lendo essa 
notificação, e aqui falam a notificação de muitos equívocos, fala que o Projeto básico, as planilhas, com muitos códigos e valores não compatíveis, 
fala ainda, do custo extremamente elevado pela metragem quadrada, e fala da empresa um tanto resistente em relação à fiscalização, e fala ainda 
que é visível a pouca experiência na execução dos projetos. Tô falando do projeto lá da UBS projeto complementar da UBS lá do Bairro Floresta. 
Eu vou ler aqui para todos, alguns itens selecionados, vejam só, itens em desacordo. Armação de pilares vigas para edifícios de múltiplos sem 
vãos, concretagem com baldes, montagem e desmontagem de formas de pé direito duplo, alvenarias de 14 cm de espessura para toda a 
edificação, e sem vãos, paredes e tetos estão somente com reboco, vaso sanitário infantil, no orçamento, falta de aplicação de selador nas 
paredes, falta de pintura nas esquadrias, falta separar pinturas externas, muito reduzido número de registros, não foram encontradas tomada de 
telefone, uso de três unidades reservatório de 1000 litros no lugar de uma de 3000 l. Então, agora nesse momento e traz todas em desacordo 
impedindo então definitivamente o início dessa tão importante obra, que a Unidade Básica Saúde do Bairro Floresta. Então demonstrando que não 
é o executivo que tá trancando essa obra, e eu quero aqui não questionar alguma crítica se foi feita ao Executivo, mas Presidente, a esse modelo 
de digitação é que é um atraso, com todo respeito, é um grande atraso isso aí, e caracterize despreparo de muitos fornecedores, e custando muito 
caro. O custo efetivamente é sempre muito caro, e quero deixar um questionamento. Até quando, até onde, o serviço público tem que viver, 
conviver com isso aí, pela a fisionomia do Luia eu acho que vai tempo, mais assim eu tenho direito de me indignar, que esse modelo. Porque o 
diga sistema mais prejudicado do que beneficiam serviço público, ele encarece. E eu quero fazer aqui uma comprovação a todos, e eu tava 
conversando com o Vereador Volnei da Saúde, agora o deputado Afonso Hamm aportou R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) de emendas aqui, e 
a Prefeitura e entraria com R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais), que seria R$ 650.000,00 (seiscentos e cinquenta mil reais), hoje, já está 
em ordem na casa de um bilhão de reais o custo. Então eu vou ter que pedir para o teu Deputado, Deputado PP para trazer mais R$ 500.000,00 
(quinhentos mil reais) daqui a pouco né, porque senão, não tem condição. Então demonstrando assim que, como esse modelo que tá é instituído 
pelo serviço público ele é questionável, e que esse invariavelmente, esse barato acaba gostando cada vez mais caro. Eu quero ressaltar então que 
o Executivo não tá trancando essa obra, antes pelo contrário, tenho interesse, mas que ela vai custar seguramente o dobro do que foi previsto, em 
função desses atrasos todos. Obrigado Presidente”. O Vereador Celso Fioreze solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Saúdo o nosso Presidente Luia, secretária Rose, colegas vereadores, a imprensa, Roque Tomazelli ex-
vereador agora da Imprensa, Gerson, nosso presidente do PSDB, a comunidade, e o Executivo, os assessores desta Casa. Quero dizer Luia que, 
começando, que realmente sábado tivemos o evento no Lago Joaquina Bier, e por respeito ao turista deveria ser cancelado, domingo as 
lavanderias funcionaram o bastante e secar roupa, lavar roupa, porque o pessoal é isso aí eu não elogiando, saiu criticando o evento. Então isso a 
gente faz um trabalho muito forte para trazer o turista, e no evento a gente espanta ele para outros encantos, outros destinos. Quero aqui hoje 
trazer um problema que nós temos aqui na cidade, que é a venda dos fracionados, tava passando ali no centro, em frente à os táxis na esquina, fui 
abordado por dois senhores me apresentando Hotel Pedras Altas, da maior rede de Gramado rede Laghetto, falei, por que que eu tenho que 
escutar, não sabia se eu era gramadense ou se era turista, me oferecendo chocolate, me oferecendo vários, alimentação, daí eu questionei de 
onde eles eram, vieram de Fortaleza nada contra vir de Fortaleza, de Pernambuco, do Nordeste, não importa tão trabalhando, e querendo saber 
meus dados pessoais. Não, dar meus dados pessoais, precisavam para fazer uma, fazer uma pesquisa, não dei. Segui adiante, lá na frente do 
Mou Devie, na frente do artesanato tô parei, na frente parei, uma senhora pedindo uma informação, fui abordado por mais um casal e olha como 
me abordaram. Oi casal tudo bem? Podemos conversar? E a senhora foi caminhando, nossa a sua esposa foi, eu disse não, não é minha esposa, 
porque o que que seria? Não, a gente gostaria de apresentar aí um projeto que nós temos aqui em Gramado, e que é da maior rede de hotéis aqui 
de Gramado, a rede Laghetto. Eu falei, mas você não pode fazer isso aqui. Ah mas nós podemos, porque nós temos alvará, nós temos alvará, o 
Prefeito nos deu alvará. Então não vou fazer não fiz pedido hoje de informação, porque eu não podia fazer, porque eu assumi às 7:30, mas quero 
dizer para rede Laghetto, para esses responsáveis, que o que eles estão fazendo na Borges de Medeiros, tão vendendo o nosso conceito que 
levamos 70 anos para fazer 80 anos, tão vendendo a nossa alma, e o pior não é isso, pior que tem gente aí por causa de uns merreis, por causa 
de uns trocados, estão se vendendo junto, chocolate, alimentação, e tão vendendo junto e também está o Lago Negro, tá o Lago Negro, tão tão lá 
no Lago Negro também, na frente de chocolate, na frente, na frente do Reino do Chocolate, estão lá atracando todo mundo. Então eu tô falando 
porque o turista, eu diariamente é reclamação e querem saber mais, vão no reclame aqui, vão no reclame aqui e olhem quantas reclamação tem  
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para cidade de Gramado, é nossos clientes, nossos turistas levamos 70, 80, 100 anos para construir isso aqui, tão vendendo a nossa alma, tão 
vendendo o conceito de Gramado, Gramado tem um conceito, e ter uma referência. Então assim ó, eu tenho que fazer uma Moção de Repúdio a 
essa empresa, tem que fazer uma Moção de Repúdio, e quero ver se realmente tem alvará, porque tão fazendo um banco de dados. E os 
pequenininhos que tem 15 apartamentos, 20 apartamentos, 30 apartamentos, pode fazer esse banco de dados dentro na Borges de Medeiros, eles 
podem fazer, o seu grande porque ele é a maior rede de Gramado, ele pode fazer. Cadê a fiscalização, cadê a fiscalização, onde está a 
fiscalização, pode atacar todo mundo, e pior não é isso, pior que os índios também estão invadindo a cidade. Então assim a Borges de Medeiros, o 
turista, o comércio, deve ter caído a receita pela metade, porque o turista está evitando ir na Borges de Medeiros, ele tá evitando, porque, porque 
ele não pode mais caminhar, o que que nós temos que fazer com o turista, deixar ele livre, deixar ele livre, ele tem que escolher, ele não ele não 
tem que ser, eu fui em dez minutos, fui fui atacado. Olha aqui eu não posso caminhar então na Borges, imagina os casais, então quero dizer, ao 
líder do governo, a quem for que seja, o secretário, secretário de complementar, dizer o seguinte. Tem que tomar uma providência, tem que não é 
para uns merreis, porque a patrocina a Festa da Colônia, patrocina não sei que, não é por isso que tem que deixar invadir a Borges Medeiros e 
outros pontos mais, então, tomar uma providência em cima disso. Quero falar do Projeto também, parabenizar Renan, esse Projeto que realmente 
ele vai, ele vai ter muito sucesso aqui na cidade, mas quero falar no outro Projeto que aconteceu aqui nessa Casa e foi discutido, que faz dois anos 
já que foi discutido, que é dos Largos, dessas casinhas ao contrário, dessas paradas de ônibus ao contrário, Projeto veio aqui pela Câmara, foi 
muito discutido, eu era contra, me convenceram, porque ia ter uma empresa que ia pagar R$ 10.000,00 (dez mil reais) por mês de aluguel, R$ 
2.500,00 (dois mil e quinhentos) a cada, e o pior não é isso, não aconteceu nada. Outro dia eu tô vendo na frente do Correio, pintando a casinha e 
trocando os telhados, pintando as casinhas, tão pintando tudo, estão reformando, para que que serve, não, me pergunto para que que serve. Então 
quero dizer ao Secretário que fez isso, que eu acho que deve ser o Secretário de Obras, que é um belo Secretário, está fazendo um belo trabalho, 
use esse dinheiro para consertar as calçadas, as calçadas já fiz quantos pedidos, eu fiz assim mas não tão ali é só ir lá no hospital, e ver quantas 
pessoas estão entrando no hospital com braço fraturado, com o pé quebrado, com o joelho raspado, por causa das calçadas. Mas e porquê que 
vamos reformar essas casinhas aí, eu sei para quê, para na madrugada as pessoas usar como mictório, tem algumas que não dá nem para entrar 
dentro, não dá para passar na frente, então para que reformar, arranca elas, e usa essa verba para reformas calçadas, e isso seria um bom senso, 
e aí estaria aí vamos bater palmas, é uma questão de bom senso, é dinheiro público, dinheiro, é nosso dinheiro, dinheiro de todos, que falei com 
tinta e telhado e para que, vai voltar aquele projeto antigo? vai ter o ponto de informações? E um outro um assunto para encerrar, quero dizer o 
seguinte. Agora vão reformar a central de informações, mês de dezembro? central de informações do mês de dezembro? eu acho que não 
combina, eu acho que tá errado, eu acho que central de informações tem que, tem que tem que reformar lá em fevereiro, lá em quando não tem 
esse fluxo todo de de turistas aqui na nossa região. Agora precisamos de informação, precisamos de um local para dar a informação para o nossos 
turistas, então, tem que ir lá ver isso, e não pode fechar nesse período que é o período de alta temporada aqui na cidade de Gramado. Por hoje é 
isso presidente, muito obrigado boa noite”. O Vereador Rafael Ronsoni solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Renovo meus comprimentos a todos, a todos que anteriormente já cumprimentei, e venho aqui em primeira 
mão, falar sobre o Projeto né que nós mandamos aqui para arquivo, e dizer que eu não sou professor, não sou doutor. Mas uma coisa que eu 
procuro bastante né, não tem informações desta, mas sempre trabalho bastante em cima, lendo o Regimento da Casa, e sempre tento o maior 
cuidado possível para não colocar a população contra os vereadores, contra o pensamento dos vereadores. Então tem o regimento que rege essa 
Casa, e aqui eu falei, que o Projeto pode retornar a essa Casa a qualquer momento, só interesse e vontade política da administração pública, que 
venha de acordo com a Lei, e esses vereadores com certeza não vão dizer não, a um Projeto tão importante essa comunidade. Então por favor, 
não me coloque contra comunidade, e faça a sua parte, faça sua parte, faça o Projeto de acordo e traga essa Casa, que até hoje, em 16 anos 
como Vereador nunca, nunca votei um Projeto não, sempre discuti, sempre trabalhei os projetos, e sempre melhoramos o que foi possível, e fomos 
colocados dentro da Lei, e sempre votamos a favor. Então no momento algum, vamos deixar um pouquinho da ditadura lá atrás, e vamos pensar 
sim em Gramado, nessa diferença. Isso eu digo citar a ditadura e é uma das nossas preocupações, a partir do momento que a gente vê uma 
Prefeitura que tem uma Lei Orgânica nós tamos fazendo alteração, às sexta-feira às 10:30 da noite descarregando, eu tenho fotos, às 10:30 da 
noite descarregando uma escavadeira, na Rua Coberta de Gramado, pedindo para sair os ônibus de turista, para entrar uma retroescavadeira para 
trabalhar na obra do nosso Prefeito Municipal de Gramado, às 10:30h  da noite, tá registrado as fotos, pessoas que lá estavam, bateram foto me 
mandaram na mesma hora, me desloquei até o local, e lá estive averiguando. Está lá a obra, a obra é para ser inaugurada agora em dezembro, 
está sendo trabalhado a todo vapor. Então assim ó, legislando novamente por causa própria, existia uma obra aqui na Borges, que foi aprovado o 
tríplex, sem aprovação e foi tacada a obra. A outra obra está tocada sem respeitar a Lei Orgânica, então Senhor Prefeito, toma cuidado, toma mais 
cuidado, a população está de olho, a população está observando, a população está vendo. Quero também dizer Everton realmente, do Posto da 
Floresta né é um Posto que foi trabalhado bastante em cima, foi deixado o terreno, foi deixado mais de meio milhão de reais para ser feito o Posto, 
pode ser com certeza que o Posto não vai mais chegar o valor, porque a gente sabe a inflação e as coisas como estão aumentando todos os dias, 
mas também soubemos que até então a gente só vê vereadores do PP trazendo recursos para Gramado, e nas eleições a gente vê né deputados 
do PP, então importante gostaria de ver também alguns outros deputados que pudesse trazer o recurso, se for ver o número de volume de 
recursos que veio até hoje por Deputado, a gente pode fazer um balancete para olhar o número de recursos que veio dos deputados, e quais os 
deputados que trouxeram recurso para Gramado, realmente, e o montante dos recursos representativos da comunidade, de acordo com a votação 
que fizeram na cidade, então temos que sim cobrarmos, os Deputados de outras bancadas também, nós não precisamos botar só no colo do PP 
Partido Progressista esses recursos, acho que podemos trabalharmos os outros deputados, que todos eles têm as Emendas que podem mandar 
para a cidade para se fazer. Em cima disto, eu digo o seguinte, se passou um ano, o Projeto tem problema, a licitação tem problema né, não deu 
para se adequar, mas é saúde pública, é muito importante, acho que a Secretaria de Saúde e a hora que é uma das que mais quer que, a que a 
obra aconteça, mas a gente vê em alguns setores que não tá andando, eu sempre vejo muitos setores de licitações, não tá andando, está com 
problema, mas quando tenho interesse, particular as obras andam né, Passou-se um ano de administração, a obra que aconteceu na cidade de 
Gramado alguém pode citar uma obra na cidade de Gramado que é que aconteceu nessa administração, uma obra que andou e andou rápido, não 
precisou, não teve entrava, e não tem problema nenhum, foi a Rua Coberta, a extensão da Rua Coberta, por quê, porque a Rua Coberta andou 
com tanta rapidez e tanta agilidade, deixo a pergunta no ar. Eu acho que todo mundo sabe responder esta pergunta. Depois esta Casa aprovou a 
viagem do nosso Senhor Prefeito Municipal a Punta de Leste, todo mundo pode observar, e viu, recebi muitas, muitas, e muitas ligações, muitas e 
muitas mensagens, as redes sociais, falando o comentário que foi o que o prefeito detonou com Gramado. O Prefeito saiu de Gramado para levar 
o nome da cidade, para alavancar a cidade, e nós temos uma quando a gente olha aquele vídeo, or favor, a hora que todo mundo deve ter olhado 
né, os vídeos já estão salvos, já estão em vários locais. A partir do momento que que o Prefeito olha para a Prefeitura e diz: essa aqui é a jaula 
onde eu trabalho, onde eu fico, chamar a Prefeitura de Gramado que é uma jaula gente, eu sou gramadense isso me dói muito, e doeu para muitas 
e muitas pessoas. Gramado é uma cidade de concreto, quem quer vir na cidade de concreto né, vai para uma cidade grande, acabou com a 
cidade. Resolvi os problemas do orçamento de Gramado,  lá tinha 260 cargos de confiança, agora deixei com 172, tá com 44% do orçamento, no 
Portal da Transparência semana passada já tava em 202. Mentiu para comunidade, no Portal da Transparência tinha 202, e no portal seu  
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Secretário tinha 202 sim, eu lhe mostro, eu tenho imprimido, senhor quiser não tem problema nenhum, a qualquer momento tá, e a plateia não 
pode se manifestar Senhor Presidente, gostaria que mantivesse em ordem. Gramado, Gramado tem o turismo Pet, o turismo que traz a garrafa 
Pet, larga garrafa Pet na rua, detonou com o turismo de Gramado com as pessoas que vem a Gramado. Turismo que vem para Gramado, tem todo 
tipo de pele, todo tipo de cheiro, gente nós vamos numa cidade divulgar a nossa cidade com essas palavras, estão lá no vídeo, vocês podem olhar 
por favor, olhem para mim né, e se tiver corrigi ou corrijo sem problema nenhum. Gramado tem paralisação do turismo, turismo tem que parar, 
Gramado tem mais de 6 mil turistas por ano, que congestiona cidade, quem quer ir numa cidade que congestiona a cidade. Gramado, tem 200 
hotéis catalogados, mais de 800 no Booking, haja presídio para tudo isso, ele quer prender toda a população que paga seus impostos, vamos 
regularização então por temporada, inclusive a maioria que tem locação por temporada são parceiros inclusive dele, inclusive trabalho dentro da 
administração, e que nós sabemos, todo mundo sabe, e eu acho que a pessoa não estava fora do direito dela, porque ela pagou seus impostos, 
ela paga IPTU, ela deve de registrar nas suas contas né, então se eu continuar dizendo aqui para vocês. Gramado perdendo recursos federais, 
realmente, Gramado perdendo recursos federais, tem um Projeto né na Secretaria Assistência Social, que esse ano já perdeu mais de R$ 
1.000.000,00 (um milhão de reais) por não conseguirem implantar esses programas, perdeu os recursos federais, então o Prefeito perdeu mais de  
R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais), realmente perdeu, por não ter condições de aplicar. Snowland. um dos parques, que nós sabemos o que 
representa para Gramado, e o que era antes e o que agora depois que tem a Snowland. Fiquei sabendo que tem quatro pessoas, ontem lá que se 
quebraram e por passar para a nosso hospital, porque vão encher a cara no Café Colonial e depois vão lá e querem esquiar, e se quebram tudo. 
Acabou com o parque Snowland, acabou de novamente com Gramado. Então, nós temos aqui um Projeto, temos um Projeto de Lei que era das 
diárias né, que nossos vereadores todos iriam aprovar, reduzido a 50% das diárias do Prefeito, se sentiu ofendido e retirou esse Projeto. Portanto, 
perdendo recursos federais, o prefeito gasta R$ 46.000,00 (quarenta e seis mil reais) já esse ano, com recursos de diárias para Gramado, 
perdendo recursos federais. Seria isso Presidente muito obrigado, uma boa noite a todos uma boa semana”. 
 
Senhor Presidente encerra agradecendo a presença de todos, e convoca os vereadores para Sessão Ordinária do dia 04 e também para a  
Audiência Pública dia 29 às 17 horas e deseja uma boa noite a todos. Sala de Sessões em 27 de novembro de 2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, 
Assessora de Cerimonial e Protocolo e Protocolo -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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